

## La bandera agraria y los industriales

A RAMIRO DE MAEZTU

Aislamiento comercial de España.—III. Los efectos industrialistas en la emigración española.—IV. La fuerza expansiva de la agricultura en España.—V. La futura reforma arancelaria.

II

Otra consecuencia funesta del Arancel así construido, es la imposibilidad de conseguir la aproximación económica de España al Extranjero. Los Tratados no se consiguen sin un aligeramiento del proteccionismo. Las diferencias entre las dos columnas del Arancel son escasas; la segunda, más que para tratar, sirve para alejar. Sería necesario, para abrir mercados a nuestra exportación, aflojar la tuerca proteccionista industrial, que al ser apretada hace subir también, automáticamente, los derechos de importación de otros Estados, que en justa reciprocidad oponen una muralla babilónica a nuestros productos agrícolas.

Habría que ligar las partidas por bajo de nuestra tarifa segunda; pero ahí están los industriales—como escribió el Fomento de Barcelona—dispuestos a impedirlo. «Existe el peligro grave de que por medio de impremeditados Tratados de comercio se destruya la obra elaborada con tanto acierto—para ellos, claro;—lo que nos obliga a permanecer arma al brazo, dispuestos a defender arduamente las posiciones que hoy ocupamos.» Mientras tanto, a los agricultores, desperdigados en los trigales, no se les ocurre que la hoz pueda servir para otra cosa que para esgrimirla en el ardiente Mesidón, en el trabajo santo de donde sale el pan para la mesa familiar y la hostia de los altares.

El Arancel es estufa para unos, camisa de fuerza para otros.

III

El contingente que da la población agrícola a la emigración, es abrumador. De cada 100 emigrantes, 47,22 son agricultores, y si se tiene en cuenta que los menores de catorce años pertenecen la mayor parte a las familias labradoras, el por 100 asciende a 63,33; en cambio, los industriales y artesanos sólo contribuyen en un 3,16 por 100 (promedio de 1901-906); la entrada de éstos da una diferencia en más; la de aquéllos, en menos.

En cambio Alemania, proteccionista agraria, ha conseguido disminuir la emigración de los agricultores, como lo demuestra el por 100 de tres años, 18,16, 15,87, 13,36, y mantener en cierta estabilidad la emigración de industriales en el mismo período, que registra éstos correspondientes por 100, 15,08, 16,70, 18,39 (según Philippovich), cuya diferencia con los contingentes agrarios emigrantes es pequeña.

La falta de rentabilidad en algunos cultivos, la pérdida de los viñedos en muchas comarcas, arrojan a la población en grandes masas camino de América, sin lares ni penates, dejando a sus espaldas un país como el nuestro, en donde la política agraria está simbolizada arriba en el reparto felino del Arancel, abajo en el desahucio del pueblo de Campocerrado, Aldeavilla de la Rivera, Cabeza de Framontanos, Villanueva del Conde; en la expatriación del pueblo de Boada... Núcleos de hombres que salieron como bestias heridas por el hambre. Ya que no exportamos vino, exportamos sangre. Esta es la triste paráfrasis que podemos hacer del dicho famoso del canciller Caprivi. La emigración española es el éxodo de nuestra agricultura.

Este es el Arancel que por su formación, de aplicarse las leyes espartanas, habría de llevarse a la roca Tarpeya. Por eso, a la pregunta que me hace Maeztu sobre si están armonizados en el actual Arancel los intereses agrícolas y los industriales, contesto resueltamente: ¡No!

IV

El señor X pide mayor protección para la producción industrial, porque esto equivale a aumentar la capacidad de compra del mejor cliente de la agricultura, que es el industrial, presentando así unida la suerte de la agricultura a la de la industria. ¡Alto ahí! Precisamente los términos del problema así planteado están invertidos entre nosotros. Nuestra industria es expansiva; vive principalmente del mercado nacional, y por lo mismo está interesada en la prosperidad agrícola nacional, que significa para ella la salida a sus productos. Por esto se puede decir que las lluvias de agua en Castilla son lluvias de oro para Cataluña. Si fuese nuestra industria tan progresiva y consuntiva como la presenta X, la exportación de primeras materias y sustancias alimenticias no representarían el 70,10 por 100 de la exportación total (promedio de 1902-1906).

La agricultura nacional es expansiva, contribuye a ello el monopolio natural de nuestro suelo, de nuestros rayos de sol; y, a pesar de la camisa de fuerza del Arancel, que cierra herméticamente la frontera aduanera a los Tratados en beneficio de la industria, exporta sustancias alimenticias en proporciones que representan el 33,40 por 100 de la exportación total. Ya es principio categórico el que la industria vive de la prosperidad y sobrantes de la agricultura nacional o extranjera; esto confirma la sentencia vulgar en Alemania, el país de

enorme exportación industrial, superior a la agrícola. «Cuando el labrador tiene dinero, lo tiene todo el mundo.»—*Hat der Bauer Geld, hat's die ganze Welt.*—Pensar de otra manera es hacer recordar al animal de las tentaciones de San Antonio, que se comía las patas sin percatarse de ello.

«Cómo se explican los industrialistas que piensan como X el que Alemania, la industrial Alemania, en pleno esplendor industrial, haya hecho unos Aranceles para proteger la Agricultura, como sinceramente declara en los motivos del mismo? Pues sencillamente por esto, porque aquí se dice: «¿cuarto la vaca; el que no tiene el cuarto no la cata», y se deduce una consecuencia a favor de la industria, del cuarto, y allí se busca lo que racionalmente hay que buscar primero: que haya vacas. Y esta es la orientación que siguen grandes países industriales: Alemania planeando la nueva *Zollverein* que le asegure graneros en Hungría, en Rumanía y en sus flamantes colonias; Francia, cuidando su Argelia, como granero precioso; Inglaterra, inclinándose hacia el imperialismo, que le ha de asegurar la producción agrícola de sus colonias. Estos países se esfuerzan en asegurar o reconquistar la agricultura perdida; nosotros luchamos por no perderla.

Con aires de suficiencia se lamenta el señor X, atribuyéndome desconocimiento de un cierto folleto en el que se registran algunos discursos de una cierta Asamblea de agricultores e industriales. No hay para tanto. Lo lei y procuré olvidarlo. Sé lo que son tales Asambleas mixtas (más propio sería llamarlas híbridas) que aplazan las cuestiones sin resolverlas, ó números de un festivo (Congreso de la Exportación de Zaragoza), con su correspondiente *charivari* ó fiestas fariseas de reconciliación.

Si, la verdad es repugnante, como el sapo; pero lleva una piedra preciosa en la cabeza, dijo el genio del Teatro inglés. Paz y sepulcros blanqueados... Prefiero guerra y verdad. *Veritas prius pace.*

Protéjase en buena hora a la industria; pero que se le dé a cada cual lo suyo. Que la ley no sea la resultante del contraste de fuerzas, de las estratagemas, sino del estudio técnico, mesurado, científico y previsor.

Aquí está el ejemplo de Alemania, que preparó su reforma arancelaria con muchos años de anticipación, pulsando la fuerza de la agricultura y de la industria, mediante el estudio de la rentabilidad de las explotaciones agrícolas por el método de observación típica de grupos y con la estadística industrial, a fin de conciliar intereses. Hay que reformar el procedimiento seguido hasta ahora, que ha dado los frutos expuestos antes. Nada de Juntas autócratas ni de flamantes *cines*, refugio de los buhos parlamentarios, ó de informaciones públicas, vertederos de broza y tribuna del diletantismo. Estúdiense a los países que mantienen con nosotros el intercambio, y de aquellos otros que podemos penetrar, a nuestros concurrentes, como hizo el Gobierno alemán, comisionando a profesores como Sering y Karger; como bajo el régimen de Tratados y régimen arancelario se ha ido desarrollando nuestra actividad... Y sobre el material preparado científicamente opere el Estado técnicamente, sustrayéndose a influencias corporativas ó de clase. Y sobre esto podrán los industrialistas que, como X, me atacan, emplear su talento hiper-crítico. Busquemos ciencia; basta de opinión. Y basta de fórmulas a lo Cánovas, de la que podría decirse lo que Saavedra Fajardo de las fórmulas del Príncipe, vagas y vacías, que si a todos se dirigen, a nadie satisfacen; vengán fórmulas (y éstas si que son fórmulas) como las de Oldenberg, Dade, Schmoller, Pohle, para la cuestión agrario-industrial.

Enfocando el problema agrario desde el punto de vista del realismo económico, la reforma agraria deja de ser campo de combate de las clases sociales. Entre nosotros sólo se ha tomado el aspecto parcial de la cuestión agraria, referente a la propiedad y reparto del suelo, el más turbulento y explotado por la baja literatura económica a lo George, por aduladores populares ó por políticos que a falta de ideas se agarran al do de pecho. El contenido de la doctrina agraria moderna está constituido por leyes administrativas, civiles, financieras, y está encaminado, ante todo, a resolver con el problema de la independencia nacional, de la consolidación de la economía nacional, una exigencia demográfica terminante: la conservación y vida sana de la población.

No se trata del alegato de un grupo de productores, sino de un problema de constitución fundamental de la nación, el que señala Adolfo Wagner a los alemanes que va han perdido la sana fecundidad de aquellos hijos del mar hiperbóreo, asombro de Tácito. Catecismo de los agrarios españoles debe ser el riquísimo contenido de la doctrina moderna; su bandera, la nacional.

Pero el alférez político de tal bandera no se ha presentado aún. Otra cosa sería si a la plutocracia industrial acorazada de oro pudiéramos oponer una aristocracia territorial como el *Junkertum* alemán en vez de cuadrillas de segadores ó de agrarios como yo, sin árbol ni espiga.

Vicente Gay.

Catedrático de la Universidad de Valladolid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

NOTAS DE LA CALLE

## EN PLENO MADRID

Ayer tarde, a las cuatro, unos hombres forzados iban amontonando, frente al número 66 de la calle Mayor, a dos pasos de la casa de la Villa, unos muebles viejos, unos colchones flacos y unas mantas raídas.

Después, como un objeto más, salió de la vivienda, arrastrándose, una viejecita sorda y ciega y se acurrucó, sollozante, sobre el montón de trapos y de tablas carcomidas.

Ya supondréis que se trata de un desahucio más, de un drama íntimo y cruel sin resonancia en los anales de la vida madrileña.

El público se aglomeró en torno de la vieja y de los muebles, interrogando, curioso, detalles del triste episodio. Y la viejecita, sorda y ciega, moribunda casi, iba contando así, entre suspiros y congojas, su desventura.

«Es sastré mi marido, tan viejo como yo, y el pobre se encuentra sin trabajo... Vivíamos arriba, en el cuartucho, y al llegar el 5 de este mes—los Santos Reyes—no pudimos pagar. Nos amenazaron con el desahucio. ¡Pobres de nosotros, sin recursos!... Y no debemos nada, señor, nada debemos, porque la fianza, que el propietario tiene, todavía corre todo este mes... Hoy ha venido la gente de Justicia y nos ha puesto en la calle de un tirón... ¡Dios sea bendito!... Y la pobre vieja, tiritando, febril, las manos cruzadas, los ojos sin vista vueltos al cielo, volvía a sollozar amargamente... ¡Dios sea bendito!»

Así transcurrieron las horas de la tarde y cerró y avanzó la noche....

El repórter, lector, ni es sensiblero, ni es anarquista. Se tiene por hombre equilibrado y comprende que el desahucio cruel, inhumano, es cosa inevitable, mientras haya en el mundo inquilinos y caseros, pobres que no pagan y ricos que ignoran las angustias del «no poder pagar.»

Cree, eso sí—porque en cuanto a opiniones es autónomo—que el casero que desahucia a una infeliz anciana, sorda y ciega, cuando aun *corre la fianza* y cuando el frío de enero nos invita a ser piadosos con los desamparados, es un casero, un casero verdad, sin atenuantes, ni hipocresías. El prototipo del casero.

Y cree también, que cuando una anciana, ciega y sorda, casi moribunda, se pasa una, dos, seis horas, ocho horas, tumbada sobre un montón de muebles y trapos, en la calle más céntrica de la corte, a dos pasos de la Casa de la Villa, los inquilinos todos merecemos que los caseros todos sean como el casero de este drama....

—Es que el Ayuntamiento—va a decir el señor alcalde—es que el Ayuntamiento, señor periodista, tiene un almacén donde los desahuciados pueden llevar sus muebles.

—Ya lo sé, señor alcalde, ya lo sé; pero sé de igual modo que existen unos derechos de almacenaje....

Y eso es más cruel, más inhumano, que el mismo desahucio.

Todos somos caseros.

Tat.

## ECOS

Goethe era partidario de la aplicación de la pena de muerte.

Cuando el poeta de *Fausto* se doctoró, eligió el tema de la pena de muerte para su discurso doctoral.

Lo curioso es que Goethe, tan alto pensador, daba poca importancia a las consideraciones jurídicas de equidad y a los razonamientos filosóficos. Se aferraba a las razones políticas y a la necesidad que tiene la sociedad de defenderse y de garantizar la propia seguridad.

Y tanto se enamoró del tema, que lo desarrolló después en *Wilhelm Meister*.

La condecoración de la Legión de Honor ha sido siempre apreciadísima, no sólo en Francia, sino en todas partes, pero en ningún lado como en Persia.

En tiempos de Napoleón I se firmó un Tratado francopersa, en el cual quedó estipulado que los súbditos persas que fueran condecorados con la Legión de Honor, quedaban libres de ser apaleados.

Esto era entonces muy importante, porque el Shah tenía la costumbre de apalear a todo el mundo.

Hoy el hecho es de menos importancia, porque ahora ¡gracias que no sean los súbditos los que le den palos al Shah!

Una pitonisa parisiense ha circulado entre su numerosa clientela unas tarjetas muy curiosas. En estas tarjetas se lee el siguiente lema:

«Dios puso en la mano del hombre signos especiales, a fin de que todos puedan conocer su destino respectivo (*Libros Santos, cap. XXXVII, versículo VII*).»

Es curiosa la cita... Pudo la profetisa haber dicho: *Libro de los Reyes, ó Génesis, ó Eclesiastés*. Nadie hubiera ido a comprarlo.

Pero ha preferido poner *Libros Santos*. Y como esto no es un libro, sino 20 ó 30, los clientes tendrán que leerlos todos para saber en cuál de ellos está la indicación.

En los Tribunales de Pittsburgo ha sido citado en una vista, como testigo de «carga... un fonógrafo.

Oigan ustedes la declaración fonográfica: «No, no será de usted el fonógrafo... Corr...»

—Le digo a usted que sí, que será mío, que lo he pagado y lo tendré.

—Y yo le digo a usted que no lo tendré.

—Corr... r... Wrr... v... ss... ¡No había derecho a venderse! ¡Suéltelo usted!

—¡Dios mío! ¡Que me pega!

—¡Suéltelo usted de una vez!

—¡Cobardel! ¡Pega usted a una mujer!

—¡Está usted herida, señora Hinds?

—Zzz... Rrrr... Ssss... Vvv...

—¡Me ha matado! ¡Avisé usted a la policía!

La declaración del fonógrafo ha demostrado claramente al Tribunal que Mr. Rumstap pegó a Mrs. Hinds; que, con auxilio de ésta, acudió otra señora, que tocaba el piano; que el fonógrafo, objeto de la disputa, no había cesado de funcionar; y, finalmente, que Mrs. Hinds exageró bastante al decir que la había matado su enemigo.

## Este diario no pertenece al Trust.

DIARIO DE PARIS

## Regocijo macabro.

DE NUESTRO REDACTOR

Durante quince días, los quince días últimos, esta ciudad ha vivido una fiebre intensa y a la vez enfermiza. La curiosidad pública, vivamente hostigada y hábilmente sacudida, ha sufrido una tensión violenta. Toda la atención giraba sobre un tema extraordinariamente macabro. Los periódicos, durante ese tiempo, en artículos de comentario, en reportajes y en informaciones gráficas, no han dado preferencia a otros asuntos de importancia internacional ó de carácter interno. El interés supremo hallábase circunscrito a los ajusticiamientos. Y ¡oh! qué fruición extraña, para regocijarse a un público histérico, dejaban correr las plumas en trazos siniestros de un realismo en el fondo inhumano y trágico!

Fallières, bajo la presión de la opinión pública, ahora ha consentido en denegar algunos indultos, que es lo mismo que consentir que de nuevo se desempolvase la guillotina y otra vez volviese a levantar su horrible pergenia en Francia. Así ha entregado al verdugo las cabezas de los feroces bandidos que componían la famosa «Banda del Norte». Y, como para serenar las conciencias y aliviar de algunos escrúpulos sus convicciones, Fallières, a renglón seguido, ha firmado unos cuantos indultos que salvan la vida a unos cuantos reos. Después ignora si se habrá lavado las manos como Pilatos en Judea.

Bien está todo esto. Si hace falta a la justicia que los supremos castigos, a nombre de la sociedad impuesta, se cumplan, legítimo es que la guillotina se levante, que el tajo cercene algunos cuellos y que el fatídico *panier* reciba unas cuantas cabezas. Sea, mientras las costumbres no se dulcifican; en tanto las fieras humanas no se amansan, será necesario el hierro del domador ó el látigo carnicero del comité. Los Códigos responden siempre a un estado de alma social. Si son duros es porque la barbarie humana los impone. El legislador dá sus leyes tomando a pulso a la sociedad como el médico receta con arreglo a los trastornos fisiológicos del enfermo.

Lo horrible es el feroz regocijo del público y la macabra complacencia de los informadores de la opinión. Durante quince días los periódicos han publicado la lista de los veinte condenados a muerte que esperaban el término de su vida en los distintos presidios de Francia.

Era atroz el suplicio, peor cien veces que la muerte. Esos reos, conocedores de la gracia siempre otorgada por Fallières, confiaban en que se les librara del ajusticiamiento. Y en esta confianza oían con terror el grito ronco con que la Prensa aullaba, como perros hambrientos al olor de la carnicería, pidiendo con pasión implacable y sin un átomo siquiera de misericordia sus pobres cabezas. Pero los periódicos apuntaban más directamente a los Pollet y compañeros, los temibles foragidos de la «Banda del Norte». Ciertamente éstos poca indulgencia merecían, puesto que llevaban en el haber una docena de asesinatos y un centenar de robos y de incendios. Pero, al menos, merecían, junto con el rigor de un castigo, un poco de piedad para con sus vidas en peligro.

Mucho antes de que la justicia lo ordenara, la Prensa puso a los Pollet en capilla. Quince días han llevado los periódicos publicando los retratos de los cuatro condenados, y junto a ellos la silueta trágica de la guillotina. Después venían los detalles macabros. Deibler preparaba sus útiles de verdugo. En el depósito se habían montado las piezas, unos maderos pintados de rojo, de la *Veuve* y el *couperet*, limpio y reluciente el acero de su tremendo tajo, estaba bien preparado para cortar las cabezas. Y se contaban intimidades de los reos en la cárcel de Bethume. En sus celdas alguno cantaba; otro escribía, con la misma mano que supo matar, feroz, pobres víctimas, cartas henchidas de emoción, de dolor, de loco cariño, a sus pobres hijos. Uno empeñó en besar, a través de las rejas, la frente arrugada y los ojos llorosos de su padre, que había ido a verlo, con el mismo ímpetu afectuoso con que lo hiciera de chico, allá en los bellos días que pronto no serían ni siquiera memorias.

Era horrible este regocijo de los periódicos y la macabra fruición del público al leerlos.

Hoy han sido ajusticiados. La misericordia de lo alto les será proveya, ya que les fíe la piedad de los hombres. Respiremos! Acabo el siniestro espectáculo.

Angel Guerra.

## Cuentos.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
 Han contraído matrimonio: En Tortosa, don Esteban Cases con la Srta. Enriqueta Albacar; en Valencia, D. José María Lamo con la señorita Amelia Enrique; en Gijón, D. Julio Díaz con la Srta. Natividad Becerro; en Vivero, don Faustino Eirá con la Srta. Eivira Labandira; en Begoña, D. Darío Vitoria con la Srta. María Pérez.

imposibilidad de señalar con exactitud la fecha en que hará entrega de los edificios construídos en la huerta de Santa Engracia.  
 Los Sres. Jardiel y Pano encarecieron la necesidad de activar los trabajos necesarios para llevar a cabo la entrega.  
 El Sr. Jardiel dió cuenta de la próxima terminación del monumento de los sitios, según le han comunicado el Sr. Querol y la Casa encargada de la fundición.  
 Esta última manifiesta que podrá hacer entrega de la obra a los tres meses y medio de recibir los modelos en yeso.  
 Para efectuar algunos trabajos preparatorios se ha llegado a Zaragoza varios operarios.  
 El lunes se desmontará uno de los grupos del monumento que representa a las mujeres zarzanas arrastrando los cañones.

**Ayuntamiento robado.**  
**ZARAGOZA.** La Guardia civil de Tarazona manifiesta que en la noche pasada se ha cometido un robo en la Casa Ayuntamiento de aquel pueblo.  
 El gobernador ha pedido detalles, habiéndole transmitido en la forma siguiente:  
 El guardia municipal de servicio se encontró puerta de la oficina abierta, pero no le llamó atención porque la puerta baja de aquella dependencia estaba cerrada.  
 Después notó que la puerta había sido fracturada rompiendo la cerradura.  
 Reconoció la casa por las autoridades, pudo verse que los caños penetraron por la parte de atrás del edificio, llevándose en metálico unas 100 pesetas.  
 Sin duda por no verla, se dejaron una gran cantidad en billetes y metálico.  
 No se sabrá con certeza el total de lo robado hasta hacer el balance.

**Reunión de la Económica Aragonesa.**  
 Bajo la presidencia del Sr. Jardiel, se ha reunido la Sociedad Económica Aragonesa de amigos del País.  
 Se han admitido varios socios y se ha nombrado de honor a D. Antonio Hernández Fajars y D. Manuel Sánchez.  
 Se ha aprobado la propuesta del Sr. Jardiel para que se lleve a cabo el estudio del Sr. Rodríguez Lacombe sobre el ferrocarril de Cananc, nombrándose al efecto una Comisión, compuesta por los Sres. Choca, Castillón, Rodríguez Lacombe y los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola y de la Asociación de Agricultores.  
 Después se ocuparon de una proposición presentada por el Sr. Oliver para interesar la adhesión de dicha entidad en las gestiones para elevar a superior la escuela de Artes y Oficios y la de Artes industriales, unidas.  
 La proposición fue combatida por el señor Jimeno Vizarrá, quien expuso la conveniencia de que una vez tomada en consideración pasara estudio de una ponencia.  
 Fue tomada en consideración y después de combatida por los Sres. Jimeno Vizarrá y Bosio, y quedó aprobada.  
 La Económica Aragonesa acordó dirigir un telegrama al alcalde de Zaragoza adhiriéndose al acuerdo tomado sobre la elevación a Superior de las dos escuelas.  
 Varios socios se abstuvieron de votar por no estar enterados bien del asunto.

**La Comisión del Ayuntamiento.**  
 Según telegrama recibido en el Gobierno civil, la Comisión del Ayuntamiento ha comenzado sus gestiones, relativas a intereses locales, de los respectivos ministros.

**Riña sangrienta.**  
 En Villamayor, dos sujetos, llamados Benito López y Justo Funes, tuvieron una acalorada disputa, acometidosse bárbaramente y resultando Justo con varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

**ABRIGOS**  
**VESTIDOS**  
 por 100 de rebaja, por fin de estación.  
**LA VILLA DE PARIS, Atocha, 67.**

**ASTURIAS**  
**Padres desnaturalizados.**  
**HIJON.** Un matrimonio obrero ha desaparecido, dejando seis hijos abandonados. Uno de estos niños está gravemente enfermo de pecho.  
 Hasta ahora han sido inútiles todas las pesquisas para averiguar el paradero de los desnaturalizados padres.  
 El suceso es objeto de varios comentarios.  
**Un drama en la vida.**  
**GIJÓN.** Agapito Díaz, empleado del ferrocarril de Langreo, ha sido arrollado y muerto en el tren en que venía un hijo suyo, que regresaba del viaje de novios.  
 La escena que se produjo al hallarse el hijo ante el cadáver del padre fue desgarradora.  
 El suceso ha causado honda emoción.  
**El conflicto de Gijón.**  
**GIJÓN.** Sigue su marcha la información que Ayuntamiento creyó conveniente abrir, por orden adoptado en su sesión última, para que corporaciones y particulares emitan las opiniones que juzguen pertinentes en pro de la solución del conflicto de las subsistencias.  
 Esta tarde han informado D. Germán de la Cerna, el ex diputado provincial D. José Menéndez Varez y un obrero.  
 Los tres informantes han abogado por la suspensión del arbitrio que el Municipio impuso sobre el consumo de la leche.  
 Reina tranquilidad en la población.  
 Es general y unánimemente elogiada la actitud que ha desplegado y la prudencia exquisita que se han conducido las fuerzas de la Guardia civil ante el conflicto presente.  
 Comienzan las autoridades a confiar en una pronta y satisfactoria solución del problema, en sentido de suprimir o reducir el impuesto sobre la leche, causa principal de tantas y tan diversas complicaciones.  
 La opinión pública desea vivamente que la urgencia presente acabe cuanto antes.

**CANARIAS**  
**A beneficio de un hospital.—Saint Saens aclamado.**  
**SAN PALMAS.** El eminente compositor Saint Saens dió anoche un concierto en el teatro Galdós, a beneficio del Hospital de niños.  
 La fiesta fue organizada por el insigne maestro, hijo adoptivo de esta capital.  
 Brillantísimo era el aspecto del teatro, lleno y distinguido y enorme concurrencia, en la que figuraba toda la colonia extranjera.  
 Las localidades vendiéronse a precios elevadísimos, resultando el concierto un extraordinario acontecimiento artístico.

El déan de Canarias pronunció un elocuente discurso, y la orquesta de la Filarmónica, dirigida por el maestro Valle, interpretó varios números.  
 El violinista canario José Avellaneda, aplaudidísimo recientemente en Londres, tomó parte con Saint Saens, interpretando con éste una sonata de Kreutzer y varias composiciones del célebre maestro francés.  
 Saint Saens, su autor, fué ovacionado al tocar su vals canario *Companas de las Palmas*, dedicado a esta ciudad.

También interpretó aquí, por primera vez, una tarantela que con motivo de la muerte de Anber tenía preparada para un concierto que había de celebrarse en la Academia francesa, y que fué suspendido por el fallecimiento de Sardou.  
 Al terminar el festival, el célebre compositor fué aclamadísimo.

Al final del concierto presentose en el escenario una Comisión, en la que figuraba el alcalde Sr. Melo, otras autoridades, el cónsul francés y los presidentes de las Sociedades de Escritores y Artistas.

El novelista canario Luis Millares leyó un hermoso mensaje escrito sobre un pergamino, haciéndole entrega del mismo, acto seguido.  
 La orquesta tocó La Marsellesa, que escuchó la concurrencia puesta de pie, tributando tan estruendosa ovación a Saint Saens, que ostensiblemente conmovido éste, dirigióse al piano é hizo resonar los acordes de la Marcha Real.

A la salida del teatro el público volvió a ovacionarlo, acompañándole por los jardines de Cairasco, donde a pesar de ser de noche, sentóse con el alcalde y otras personas a tomar un lunch, pues la temperatura era la incomparable de 17 grados.

La Sociedad El Gabinete Literario, en Junta general, nombró a Saint Saens socio de mérito, por aclamación.

## CASTILLA LA VIEJA

**La fiesta de San Fulgencio.**  
**BEJAR.** Con gran animación se ha celebrado la fiesta de San Fulgencio y la tradicional procesión, en la que los niños de las escuelas iban cantando sentidos himnos religiosos.

Esto último ha suscitado protestas de los liberales y los ácratas, que lo consideran como un abuso.

Su conducta ha sido secundada por algunos padres de familia, y unos y otros se reunieron anoche, celebrando un mitin, en el que hicieron uso de la palabra los oradores Blázquez, de Pedro, Valle, Angel Chamorro, Gabriel Maíllo y Juan Andrés Morillo.

Los asistentes al mitin acordaron protestar de la lenidad del Ayuntamiento en estos asuntos, y recurrir al rector de la Universidad para que imponga un correctivo a los maestros, cuyos alumnos tomaron parte en la procesión.

Los organizadores del mitin quisieron repartir una convocatoria, pero las dos imprentas que hay en esta localidad negaronse a imprimir el documento; ignora sí por hallarse redactado en términos violentos.

Las autoridades habían tomado precauciones, pues se temía que el mitin diera lugar a desórdenes, pero estos temores no se confirmaron.  
 No obstante la oposición de los elementos radicales, la fiesta de San Fulgencio ha resultado muy lucida.

## LA TRAGEDIA DE UN LOCO

**SANTANDER.** Anoche, a últimas horas de la madrugada, se desarrolló un sangriento suceso, que ha causado enorme impresión.  
 Un joven de veintiocho años, llamado Jesús Ibáñez, y de perfecta conducta, venía padeciendo desde hace algún tiempo ataques epilépticos.

Vivía con su madre, la cual observaba cerca de él gran vigilancia, pues en los ataques poníase Ibáñez casi loco.  
 Su domicilio era en la calle de San José, número 5.

Ayer pasó el día normalmente, y después de cenar sufrió un ataque, quedando desvanecido.  
 Ya reanimado algo, vióse que se convertía en loco furioso, y que intentaba agredir a su madre y otras personas, que acudieron a los gritos de ésta.

Todos huyeron, y entonces el loco encerróse con llave dentro de casa, siendo inútiles cuantos ruegos se le hicieron para que abriese.  
 —¡No, no entraréis!—gritaba.—¡Al que intente hacerlo lo mataré!

Aquellos ruidos y aquellas voces produjeron gran alarma en la calle, asomándose todos los vecinos a los balcones, pues creían que se trataba de un incendio.

Acudieron los municipales y el sereno particular Francisco Gutiérrez.  
 Este último, que conocía a Jesús Ibáñez, aconsejó que se retiraran todos, añadiendo que él bastaba para calmarle.

Llamó Gutiérrez, pues, a la puerta y dijo al loco que le abriera para hablar con él un rato y tomar juntos unas copas.

Con refinada traición abrió inmediatamente el loco, en efecto, pero cerró en el acto, echando la trancora y exclamando:—¡Este ya no se va!—Y al mismo tiempo en que esto decía, asestaba al sereno un tremendo hachazo en la cabeza con una hachuela de cocina de partir huesos.

Después dió Jesús a Francisco muchos golpes más, rompiéndole el cráneo en pedazos.  
 Llegaron luego algunos guardias y el juez de instrucción.

Nadie se determinaba a entrar, creyendo que el loco tendría el revólver del sereno a quien acababa de matar.

Ordenó el juez que llegaran los bomberos y derribaran la puerta, como así se hizo.  
 Fué el primero en entrar Emilio Hozas Rojas, que se lanzó con gran valor sobre el demante, le sujetó por el cuello y le desarmó, después de lo cual se procedió a amarrarle y prenderle.

El espectáculo era horrible.  
 El cadáver de Francisco Gutiérrez estaba despedazado.  
 El aspecto del loco, que se hallaba en paños menores, era feroz.

Tenía los ojos inyectados en sangre y saliéndosele de las órbitas.  
 Cuando el preso vió en la calle a su madre, que sollozaba desesperadamente, exclamó:—¡Mirad la Virgen! ¡Me perdona, Virgen!

El llanto desgarrador de la madre conmovió a todos hondamente.  
 Mucha gente del barrio no se acostó ya en toda la noche.  
 El sereno, que ha muerto en el cumplimiento del deber, era un hombre honradísimo y estimadísimo.

## CATALUÑA

**El Chic de las Barraquetas.**  
 Esta mañana ha fallecido en Martorell el antiguo guerrillero republicano Juan Martí, más conocido por el Chic de las Barraquetas.  
 A alcanzó notoriedad durante el período revolucionario, mandando un batallón de voluntarios contra los carlistas.

Después combatió contra Martínez Campos en Sarriá, pasado el 8 de enero.  
 Fué diputado á Cortes varias veces.  
**Sociedad de estafadores.**

El Juzgado ha decretado el procesamiento y prisión del presidente, secretario y tesorero asesor del Montepío general de quintos, que se dedicaba á redimir á metálico á los mozos sorteados.

El presidente ha huido sin redimir á cerca de 300 mozos que habían depositado para ello 750 pesetas cada uno.

El secretario ha resultado ser un joven sobrino del presidente.  
 Ha prestado fianza metálica para ser puesto en libertad, lo propio que el abogado.

Los perjudicados se proponen mostrarse parte en la causa.  
**La festividad de mañana.**  
 Con motivo de la fiesta de San Antón, mañana no trabajarán los ocoheros, así particulares como de carruajes de alquiler.

Con tal motivo también se ha suspendido la ovestación pública que habían organizado los estudiantes en favor de las víctimas de los terremotos.

## GALICIA

**Centenario de una batalla.**  
**CORUNA.** Hoy es el centenario de la batalla de Elvina, en que el Ejército inglés, después de una lucha enorizada, embarcó para Inglaterra, perseguido por los franceses del mariscal Soult, y de la muerte del general sir John Moore, que fué sepultado en el cementerio de San Carlos. El Ejército y la Armada solemnizaron la efeméride, visitando el mausoleo los generales, jefes y oficiales francos de servicio.

Una compañía con bandera y música tributó los honores correspondientes. Un gentío inmenso llenaba el parque.

El general Aspe pronunció un discurso en nombre del Ejército español y del Gobierno, enalteciendo la memoria del glorioso caudillo británico y la amistad anglo-española.

Seguidamente depositó una corona de flores con lazos de los colores de ambas naciones, que ostentaban una sentida dedicatoria.  
 Después el cónsul británico depositó otra corona y encomió la fraternidad que une á españoles é ingleses.

La música tocó la Marcha Real y el himno británico.  
 El público descubrióse, prorrumpiendo en vivas á España é Inglaterra.

Presenciaron el acto muchas damas francesas é inglesas, los pastores protestantes y toda la colonia inglesa.

Llegaron luego, precedidos de su estandarte, los alumnos de la Escuela de Comercio; rodearon el panteón y entonaron á coro el himno nacional inglés, acompañados por una afinada orquesta escolar.

Las damas y los caballeros ingleses cantaron también.  
 El momento fué solemnisimo.  
 Más tarde, Comisiones del Ejército y de la Armada trasladáronse al Consulado británico, donde celebróse una recepción seguida de un lunch.

El capitán general, en un sentido discurso, ensalzó la memoria de Moore, y el cónsul inglés le contestó, expresando la gratitud de su Gobierno y elogiando á España, á su Ejército y á los Reyes.

Añadió que Inglaterra y España están unidas por firmes vínculos tanto en la guerra como en la paz.  
 El general y el cónsul se abrazaron y chocaron sus copas.

El día 26 celebrábase una procesión cívica, en la que tomarán parte todos los elementos de la población, para colocar una lápida en la casa donde murió el héroe inglés.

La alcaoba en que expirara, se conserva intacta.  
 El Ayuntamiento y la Diputación costean la lápida, que ostentará los escudos en bronce de Inglaterra y España.

Trátase de ensanchar y embellecer el jardín de San Carlos, que es muy visitado por los turistas ingleses.

## LEÓN

**El nombramiento de un obispo.**  
**LEON.** Constituye un acontecimiento en esta ciudad el nombramiento de D. Adolfo Pérez Muñoz, maestra escuela de esta catedral, para el obispado de Canarias.

Esta promoción representa una justa recompensa á la virtud, cultura, talento y caridad de tan esclarecido sacerdote, el cual es queridísimo de los leoneses.

Al conocerse la noticia se exteriorizó el entusiasmo, disparándose gran profusión de voladores.  
 Se ha nombrado una Comisión del seno de las distintas Corporaciones y entidades de León para acordar la forma de celebrar el nombramiento.

El Sr. Pérez Muñoz, que se hallaba ausente, ha regresado, recibiendo representaciones de todos los Centros y clases sociales, del gobernador civil, la Diputación, el Ayuntamiento, la magistratura, el obispo catedral, clero parroquial y todo León.

El nuevo obispo fué saludado con una entusiástica ovación.  
 Infinidad de gente acompañóle hasta su casa.  
 La laureada banda del Hospicio le ha dedicado una serenata.

## MURCIA

**Suscripción para Italia.**  
**CARTAGENA.** La Cruz Roja ha recorrido hoy las calles recogiendo donativos para los perjudicados por los terremotos de Italia.

La Comisión de dicha entidad benéfica iba acompañada de otra del Círculo republicano, precedidas de banderas y seguidas por una banda de música.

La ovestación, que continuará mañana, ha alcanzado una cifra respetable.  
 A ella ha contribuído con 250 pesetas el diputado D. José Maestre.

El comandante del apostadero de Cartagena.  
**CARTAGENA.** Ha zarpado con rumbo á Alicante el remolcador de arsenal.

A bordo de dicho buque va el comandante general de este apostadero, Sr. Jiménez Franco, con objeto de recibir á D. Alfonso XIII.

## NAVARRA

**Navarra y la Ley de alcoholes.**  
**PAMPLONA.** Ha celebrado esta tarde larga sesión en el edificio de la Diputación foral el Consejo Administrativo para tratar del importante asunto de la nueva Ley de alcoholes en cuanto se refiere á la forma de la exacción del impuesto con los producidos en esta provincia.

Según la nota oficiosa que al terminar la reunión ha sido facilitada á la Prensa, los diputados á quienes se comisionó para que trataran con el Gobierno de solucionar el problema, han dado cuenta minuciosa de las gestiones realizadas y en especial de los reparos que deben hacerse, á juicio de la Diputación, y de la fórmula propuesta por el Sr. Besada.

Examinó el Consejo Administrativo las proposiciones que pueden hacerse respecto á la aplicación en esta provincia, de la Ley y del correspondiente Reglamento sobre el impuesto señalado para la fabricación y el consumo de alcoholes.  
 Deliberó extensamente sobre ellas y estimó razonables los motivos que tiene la Diputación para no aceptar lo propuesto por el ministro de Hacienda.

La Asamblea, aplaudiendo el proceder de la Diputación foral, ha manifestado que estará incondicionalmente á su lado, dispuesta á apoyar con la debida entereza las determinaciones que estime convenientes el organismo provincial.

## VALENCIA

**El arzobispo de Zaragoza.**  
**ALICANTE.** Ha llegado el arzobispo de Zaragoza, D. Juan Soldovila, y se hospeda en el hotel Iborra.

Ha celebrado misa en la Colegiata de San Nicolás.  
 Le han cumplimentado las autoridades locales.  
 Esta tarde sale para Cartagena.  
 Ferrándiz y Jiménez.

**ALICANTE.** Ha llegado el cañonero Martín Alonso Pinós, procedente de Ceuta y con objeto de servir de alojamiento al ministro de Marina.

También ha llegado un remolcador del Arsenal de Cartagena para alojar al contraalmirante Jiménez, comandante general del departamento.  
 El Sr. Jiménez llegará hoy en el tren de las nueve de la noche.

**Alojamiento del Rey.**  
**ALICANTE.** S. M. el Rey, durante su permanencia aquí, ocupará la cámara del comandante del crucero *Cataluña*; el Infante D. Carlos, la del segundo comandante, y los Sres. Boado, Echagüe, Castejón y el ayudante de S. A., la del tercero.

Me consta que la venida del *Cataluña* ha sido debida al expreso deseo del Monarca, que querrá alojarse en un buque de guerra, exactamente en las mismas condiciones en que viven los marinos.

Se había pensado prepararle un espléndido alojamiento á bordo del *Pelayo*; pero á ello se ha negado S. M.

**Los consumos.**  
**CASTELLÓN.** El Ayuntamiento, imitando el ejemplo del de Tarragona, ha acordado suprimir los consumos desde el mes de abril, fundándose en el escaso de la recaudación y en el gran matute que se hace, no obstante lo numeroso del personal, de lo cual resulta que con cuanto se recauda hay únicamente para cubrir el cupo de la Hacienda y el pago de los empleados, que se hallan haciendo de municipales.

A consecuencia de este orden de cosas, el estado del Ayuntamiento es precario, siendo imposible hacer mejoras en la capital.  
 La resolución del Ayuntamiento ha producido júbilo general, especialmente entre comerciantes é industriales.

**El obispo de Tortosa.**  
 El obispo de Tortosa se encuentra actualmente en Castellón.

Ha venido á descansar algunos días, aprovechando el tiempo primaveral que ahora reina.  
**Contra el caciquismo.**

La política local está muy agitada con motivo de la proximidad de las elecciones provinciales.  
 Celebranse frecuentes y animadas reuniones.  
 Se dice—á título de información lo transmito—que liberales, republicanos y carlistas han llegado á una inteligencia para ir juntos á la lucha con objeto de derrotar á los caciques, que mandan en la Diputación desde hace cincuenta años.

Esto sería un golpe tremendo, contra el caciquismo.  
**Entierro de la señora de Castro.**

**ALICANTE.** Se ha verificado hoy el entierro del cadáver de doña Luisa Leach, esposa del oficial de secretaría del Congreso, Sr. Cañero, víctima del tristísimo accidente relatado en uno de mis telegramas de ayer.

El acto de la conducción ha servido para que quedase bien patentizado el general sentimiento que tan fatal desgracia produjo y las muchas simpatías de que goza la familia de la finada.

Personas correspondientes á todas las clases sociales se han sumado á la manifestación de duelo, que ha sido verdaderamente imponente, así por lo sentida como por lo numerosa.

**Illuminaciones.**  
**ALICANTE.** Los buques de guerra surtos en el puerto lucen preciosas iluminaciones.  
 También aparecen iluminadas las fachadas que dan á la explanada y el arco de triunfo levantado por la Cámara de Comercio.

**Entusiasmo.**  
 Hace una noche primaveral.  
 Las calles de la población están llenas de vecinos y forasteros, siendo indescribible el entusiasmo que por todas partes reina.

**Los que llegan.**  
 Han llegado á esta capital el obispo de Orihuela, D. Juan Maura, el redactor de *The Times* D. Federico Witny y los diputados á Cortes señores Valarino y marqués de Rafal.

También ha llegado una sección de marinería del arsenal de Cartagena.  
 El lunes llegará el *team* del Athletic-Club que viene á jugar en el Concurso de *law tennis* con el *team* alicantino.

El tren regio se formará en la Encina y, adelantando al corso, llegará á las siete y veinte.  
**Los picaros celes.**

**VITORIA.** Anoche á las once se presentó en la taberna de Tomás García, establecida en la calle de Corredera, 29, Indalecio Díaz Gid.  
 Llamó, y al abrirle Tomás, Indalecio disparó contra él su revólver, tocándole sólo la bala á la ropa, pues se ocultó tras la puerta.

Según manifestó Indalecio, hace tiempo que venía sospechando de la fidelidad de su esposa Basilia, la cual presta servicios como criada en casa de Tomás.

Supo hace poco que ella había dado á luz una niña, que inscribió en el registro como hija del matrimonio.  
 Tal indignación le produjo aquello, que convencido de que el traidor era Tomás, decidió tomar venganza.

En el momento en que él acudió á la taberna se hallaba dentro de ella su mujer y otras personas, que resultaron ileles por milagro.  
 Indalecio ha sido detenido.

## LA SEÑORA DE MORET

**En estado gravísimo.**  
**SAN SEBASTIAN.** Según las referencias llegadas de Biarritz esta noche, la señora de don Segismundo Moret se encuentra en estado extraordinariamente grave.

Los médicos que asisten á la enferma han perdido toda esperanza de salvación.  
 A las ocho de la noche ha habido necesidad de administrarle los últimos Sacramentos.

El Sr. Moret ha telegrafiado esta tarde á don Alberto Aguilera, suplicándole que tomara el primer tren y se trasladase á Biarritz.  
 Mañana, en el sudexpreso, debe llegar el señor Aguilera.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LO DEL DIA

Existen dos hombres á quienes deben gratitud todos los amigos de la paz. El embajador de Austria-Hungría en Constantinopla, marqués de Pallavicini, y el barón Marshall von Bieberstein.

Ambos diplomáticos vienen trabajando sin descanso, desde el mes de septiembre, para dar una solución pacífica al problema balcánico, y en este terreno su triunfo es incontestable.

Hace algún tiempo, en un artículo que publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA hicimos ver la necesidad de una cooperación diplomática, donde quiera que fuese posible, y gracias á la cooperación diplomática austro-alemana, la cuestión de la anexión de la Bosnia-Herzegovina, la más importante del problema balcánico, ha sido ya solucionada.

Este resultado de sus gestiones, constituye un triunfo para ambos diplomáticos, cuyos nombres serán célebres en los anales diplomáticos de Austria y Alemania, y se conciliarán el respeto de cuantos desean ver establecido el reino de la paz en Europa.

No puede ya pensarse en duda que las potencias signatarias del tratado de Berlín se reunirán en conferencia y aprobarán el acuerdo austro-turco. Ante Austria y Turquía, secundadas por Alemania, se abre, pues, el horizonte de una Conferencia internacional para determinar el nuevo orden de cosas que ha de reinar en los Balcanes.

Sin embargo, no todo ha terminado allí. Queda aún por arreglar la cuestión turco-bulgara y el conflicto austro-servio.

El arreglo de la primera depende enteramente de Turquía. Si ésta se muestra más conciliadora que hasta aquí para con Bulgaria, no hay duda que la cuestión quedará resuelta como la de la anexión de la Bosnia-Herzegovina. Turquía reclama á Bulgaria 140 millones de francos, cantidad enorme para un país de tan escasos recursos financieros. Sin embargo, Turquía podría contentarse con 120 millones, con tal que Bulgaria hiciera ciertas rectificaciones de frontera en la Rumelia. Pero esta pretensión turca ha encontrado enérgica oposición en Sofía.

Turquía, pues, tendrá que contentarse con 120 millones, sin ninguna condición.

En cuanto á Servia, es probable que su status quede decidido en la Conferencia, lo que le convendría más, porque, siendo una potencia pequeña, sólo un grupo de Potencias puede darle garantías serias para su porvenir nacional; pero por el momento debe comprender que necesita hacer uso de paciencia y no volver á las ridículas tácticas que adoptó hace algunos meses, y que sólo conducen á complicar aún más el problema balcánico.

### SERVIA Y MONTENEGRO

## UN RUMOR GRAVE

LONDRES. Cuando las últimas noticias de las negociaciones diplomáticas presagiaban un término feliz para el intrincado problema de Oriente, se recibe aquí un telegrama de procedencia austriaca que suscita nuevas alarmas é inquietudes.

Parece que la inteligencia á que han llegado los Gobiernos de Austria y Turquía ha defraudado por completo las esperanzas de los pequeños Estados de Servia y Montenegro.

La excitación en ambos países es considerable. Tanto los serbios como los montenegrinos, que se creían con derecho á una compensación territorial después de la violación del Tratado de Berlín por el imperio Austro-Húngaro, han experimentado un terrible desencanto.

Si Turquía resuelve pacíficamente sus divergencias con Austria y reconoce la anexión de las provincias de Bosnia y Herzegovina, los pequeños Estados balcánicos quedarán reducidos para siempre á sus mísculas proporciones y sin esperanza alguna para Servia de extender sus territorios hacia el Adriático en busca de un puerto que le asegure su independencia mercantil.

Estas consideraciones conducen á ambos pueblos á la exasperación y sólo piensan en la guerra contra Austria, como una contingencia que hay que afrontar antes de sucumbir como país. Tan arraigada se halla en ambos pueblos la necesidad de afrontar al enemigo común, que al hecho de haber firmado un Tratado de alianza ofensiva y defensiva para la defensa de la integridad del territorio, sigue ahora el rumor de próximas abdicaciones de los Soberanos de los dos Estados.

Dícese que el Príncipe Nicolás de Montenegro, abdicará en su segundo hijo Miko, y que el Rey Pedro de Servia hará lo propio en favor de su segundo hijo Alejandro.

Si acontecimientos tan trascendentales se realizan, es evidente que el empuje popular alzará sobre el Trono á los primogénitos, que se han distinguido por sus temperamentos belicosos, y se haría inevitable el conflicto armado, que las Potencias tanto se afanan por evitar.

Sin embargo, el rumor, procedente de fuentes austriacas, debe acogerse con toda reserva.

### La Corona de Servia.

VIENA. Con respecto á los rumores propagados relativos á probables cambios en la sucesión de la Corona de Servia, podemos afirmar que la combinación eventual que normalizaría la cuestión es la siguiente:

Abdicación del Rey Pedro y renuncia de sus derechos á la Corona del Príncipe heredero Jorge y de su hermano el Príncipe Alejandro, bajo la presión del Imperio austriaco.

El nuevo Rey que sería proclamado es el Príncipe Pablo, hijo del Príncipe Arsenio.

Los que divulgan noticias tan graves aseguran que las últimas medidas militares, desarrolladas por el Gobierno austriaco, están relacionadas con la combinación anterior y que tienden á asegurar el éxito del golpe de Estado.

Los rumores que comunio, presentan la cuestión de los Balcanes bajo un nuevo aspecto sumamente peligroso y delicado.

### La abdicación del Príncipe de Montenegro.

PARIS. Hemos procurado confirmar los graves rumores circulados respecto á la próxima abdicación del Príncipe de Montenegro.

Informes autorizados nos permiten asegurar que semejante noticia tiene carácter oficioso, y fué propagada en los centros políticos y las redacciones de los periódicos de Berlín por personas que están en relación con la Cancillería alemana.

En ningún centro diplomático de esta capital se han recibido noticias que confirmen oficialmente la resolución del Príncipe Nicolás.

No obstante, los rumores circulan con insistencia, cual si obedecieran á un fin preconcebido, y en el que pudieran estar interesadas determinadas Potencias.

## SOBERANOS Y PRÍNCIPES

### De viaje.

VIENA. Procedente de Rinburg ha llegado á Viena el Príncipe Alejandro de Thurn y Taxis. Procedentes de Breslau han regresado también el Príncipe Gottfried Hohenlohe, su esposa y su hija la Princesa María Enriqueta.

### Proyectos.

BERLIN. Proyéctase que la estancia de los Reyes de Inglaterra en esta capital dure tres días.

Serán obsequiados con un banquete, un baile de corte y una función de gala en la Opera.

### Boda de Príncipes.

VIENA. El Emperador Francisco José ha designado al Archiduque Leopoldo Salvador para que le represente en la boda de la Archiduquesa Renata, hija del Archiduque Carlos Estéfano, con el Príncipe Jerónimo de Radziwill.

La boda se celebrará el próximo lunes.

### ESCANDALO EN NUEVA YORK

## CONDESA Y TIMADORA

### Los engañados, furiosos.

NUEVA YORK. Hará cosa de un mes desembarcó en esta capital, procedente de Europa, una dama muy bella y elegante.

Hospedóse en uno de los hoteles más lujosos, y dijo al dueño que era condesa y que trafa cartas para las más salientes personalidades neoyorquinas.

Inmediatamente comenzó á visitar á las familias más ricas y distinguidas, y escribió cartas de presentación, firmadas por políticos y aristócratas ingleses, franceses é italianos.

En todas partes su distinción y el título de que se decía poseedora, le valieron una acogida carinosísima.

Bien pronto la dama tuvo relaciones amistosas con las mujeres é hijas de varios banqueros é industriales.

En sus conversaciones con ellas, les dijo que poseía joyas magníficas, y sobre todo un collar de diamantes, construido por un artífice del siglo XVII.

Sus amigas la rogaron que se las enseñara. Ella accedió, y citólas en el hotel donde residía.

Fueron muchas las damas neoyorquinas que admiraron los aderezos, diademas y collares de la condesa, y algunas le rogaron les vendiese varias de las joyas en cuestión.

Ella negóse, alegando que las tenía en mucha estima, por su valor, y ser recuerdo de familia.

Sin embargo, y ante la insistencia de sus amigas, dejóse convencer y consintió en venderlas. Le pagaron por ellas precios exorbitantes.

Así que se deshizo de todas las alhajas, desapareció de Nueva York, sin despedirse de nadie.

Escamadas las compradoras por desaparición tan súbita, acudieron á los joyeros más expertos.

Estos dijeron que todas las joyas eran falsas y fabricadas en Nueva York mismo.

En cuanto á las cartas de presentación que exhibiera la condesa, ahora resulta que son apócrifas.

Y sin duda el título de la elegante dama es de la misma procedencia que las alhajas y las cartas.

## GRAN MUNDO

NAPOLDES. Procedentes de Roma llegaron los duques de Guisa, que permanecerán algunos días, huéspedes del duque de Aosta, en el palacio de Capodimonte.

Espérase de un momento á otro la llegada del duque de Orleans, que también se alojará en dicho palacio.

LONDRES. En la Legación Argentina se ha celebrado una brillante fiesta infantil, organizada por la señora de Dominguez.

A la fiesta han concurrido muchos niños y niñas, pertenecientes á las más aristocráticas familias de Inglaterra, acompañados de sus padres.

Entre los invitados figuraban el embajador de España en Londres, Sr. Villa-Urrutia, y su esposa.

BIARRITZ. Ha llegado á Biarritz el conde de Clavijo.

Continúa en «Villa Chardons» la señora marquesa de Valderrazo, en compañía de su familia.

Entre los cazadores más asiduos figuran los señores de Noguez, la Gándara y Candamo, que consiguen cobrar muchas piezas, siendo muy felicitados.

PARIS. Sabido es que la duquesa de Rohan figura, con justicia, entre los mejores poetas franceses de hoy.

Los académicos M. Richepin y M. Hervieu, piensan presentar su candidatura para la Société des Gens de Lettres.

Con este motivo la aristocrática poetisa recibe muchas felicitaciones.

LONDRES. El multimillonario americano, Mr. Andrew Carnegie, regaló hace poco á la ciudad de Worthington una magnífica y completa biblioteca, que le ha costado 10 000 libras.

El Ayuntamiento de Worthington, agradecido, acaba de nombrar á Mr. Carnegie hijo adoptivo de la población.

El ex ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, cuya salud ha sufrido tan graves crisis, se encuentra en la actualidad muy mejorado, aunque desde luego no hay que pensar en que pueda volver á ocuparse de política.

Mr. Chamberlain se considera satisfecho con ver hoy triunfante la política por él iniciada, y sólo piensa en restablecer su salud.

En breve emprenderá un viaje á Cannes, cuyo clima le sienta muy bien, acompañado de su familia, y allí permanecerá una temporada.

## CATASTROFE FERROVIARIA

### Muertos y heridos.

BAYONA. Cerca de Puyoo ha ocurrido una terrible catástrofe.

El rápido 516 chocó con el tren de viajeros 307, que venía de Puyoo.

Las dos máquinas hicieron explosión, incrustándose una en otra.

Ha habido numerosos muertos y heridos. Telegrafiaré detalles.

### Detalles.

BAYONA. Esta mañana, á las siete y media, y cerca del túnel que hay junto á la estación de Misson Habas, el rápido que iba á Pau chocó con un tren de viajeros que venía de Puyoo.

Las máquinas se empotraron la una en la otra.

Una de ellas hizo explosión momentos después, causando muchas víctimas.

Ignórase todavía la cifra exacta de muertos y heridos.

Han sido pedidos socorros á Dax, de donde ha salido un tren especial con médicos y material sanitarios.

Ampliaré detalles.

Consecuencias del choque.—Los hermanos Wright, salvados.

BAYONA. Acabo de visitar el sitio de la catástrofe ferroviaria, que ofrece un aspecto desolador.

Los vagones se hallan destrozados unos sobre otros, formando una masa informe que alcanza una altura de unos 30 metros.

Las desgracias personales no son tan numerosas como hizo temer en los primeros momentos la violencia del choque.

Hasta ahora han sido recogidos, de entre el montón de astillas que forman los restos de los vagones destrozados, dos muertos y 11 heridos.

Los que han perecido en la catástrofe, son: un capitán retirado del Ejército y el maquinista del tren omnibus.

Entre los viajeros heridos, hay dos de ellos que han sido retirados en un estado sumamente grave.

En el rápido viajaban el célebre aviador Orville Wright y su hermana, que, como es sabido, acababan de llegar de América, llamados por su hermano Wilbur, y que se dirigían al campo de experiencias de Pau, donde los aviadores yanquis piensan dedicarse al perfeccionamiento del régimen de sus aparatos.

Orville Wright y su hermana han salido ilesos.

La causa del accidente es debida á una precipitación del jefe de estación de Misson Habas, que dió vía libre al tren omnibus cuando todavía no había llegado el rápido, que llevaba algún retraso.

Los viajeros que iban en el rápido, entraron en Pau cinco horas más tarde.

## ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

### Literato fallecido.

BERLIN. Ha fallecido el famoso literato alemán Ernesto de Wilden Reich.

Tenía sesenta y cuatro años. Su muerte ha sido sentidísima.

### El estado de M. Lemaitre.

PARIS. La mejoría que ayer se inició en la enfermedad del eminente publicista, M. Julio Lemaitre, ha continuado durante las últimas veinticuatro horas, haciendo concebir fundadas esperanzas en su rápido restablecimiento.

## EL COLERA

### Casos fulminantes.

SAN PETERSBURGO. Se ha recrudecido la epidemia cólerica en esta capital.

Ayer hubo 29 casos nuevos, varios de ellos fulminantes.

En la calle de Vladimir, un hombre del pueblo, que marchaba tranquilamente, cayó de pronto á tierra como herido del rayo.

Avísado un médico, certifió que el infeliz había muerto del cólera.

En un gran restaurant, un caballero que comía solo desplomóse, lanzando un grito.

Momentos después expiraba.

Todas las personas que estaban en el restaurant le abandonaron llenas de pánico.

—¡El cólera! ¡El cólera!—gritaban.

—Naturalmente, nadie pagó su cuenta, con gran desesperación de los camareros y del dueño.

En un baile público, una linda muchacha, que bailaba con un sargento de Infantería de la Guardia, desprendióse súbitamente de los brazos de su pareja y murmurando «¡Que muero!», desplomóse agonizante.

—¡El cólera!—gritó el sargento. Y hayó des-pavorido.

Prodíjose extraordinaria confusión. Bailarines, músicos y espectadores abandonaron el local, y la infeliz muchacha, que se retorció presa de horribles dolores, quedó abandonada, y durante una hora no recibió auxilio de nadie.

Estos casos fulminantes han causado terrible impresión.

En los barrios populares reina inmensa alarma. Anoche reunióse la municipalidad en sesión extraordinaria y votó grandes créditos destinados á combatir la epidemia.

## NECROLOGÍA

### Exequias del contraalmirante Krantz.

TOLON. Hoy se han verificado los funerales del contraalmirante Krantz, ex comandante de la escuadra de cruceros del Mediterráneo, que falleció el jueves en el Hospital militar, víctima de cruel enfermedad, que le obligó á guardar cama durante seis semanas.

Las honras fúnebres por el alma del prestigioso marino han estado sumamente concurridas.

El crucero Jules Ferry tuvo izado el pabellón del contraalmirante Krantz, á media asta.

### DISTURBIOS EN PORTUGAL

## La tropa y el pueblo á tiros

LISBOA. Los sucesos de Aljo, en que miles de hombres asaltaron las oficinas de Hacienda y quemaron sus archivos, han tenido una segunda parte en Regoa (Tras-os-Montes).

La crisis vinícola está causando grandes perturbaciones entre los campesinos, y éstos se amotinaron ayer en la citada población, dando muerte al Gobierno y cometiendo varios excesos que hicieron necesaria la intervención de las tropas.

Los amotinados se exasperaron al verlas y las acogieron á tiros de escopeta y pistola.

Los soldados hicieron á su vez fuego, y el tiroteo duró largo rato.

Al cabo las tropas se retiraron para evitar males mayores, y Regoa quedó en poder de los campesinos.

Estos sostienen que si hicieron fuego fué porque los soldados que formaban la vanguardia la emprendieron á tiros con algunas personas inermes.

La excitación es muy grande en las campiñas, y la política del Gobierno contribuye á exacerbarla.

Campos Henriuez ha prohibido los mítins y manifestaciones preparados por los republicanos para pedir el cumplimiento de las leyes contra los jesuitas, que este Gobierno no observa, según ellos.

La situación es muy grave y todo hace temer que oiga el Gobierno y le sustituya un Ministerio militar.

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## EL CASTILLO

DE

# La piedra negra

—¡Ah! ¡Comprendo al fin!—exclamó con amargura Gontran.—Ha dado su fe á otro, sabe que vivo aún... y quiere que muera por segunda vez.

—Andrea ignora el paso que doy en este momento.

—¿Es él el que os envía entonces?... ¿el que viene á pedirme, por vuestro conducto, que vuelva á la tumba, de donde tuve el atrevimiento de salir?

—Juan de Monville no sabe que yo haya encontrado al hombre que le salvó la vida una noche en un desierto bulevar.

—¡Era él! ¡Ah! debiera haberlo adivinado cuando le encontré ante la verja de aquel jardín.

—¿Tampoco sabe que su salvador fué en otro tiempo el prometido de Andrea—dijo gravemente el marqués.

—Mi cabeza se pierde—murmuró Gontran.—No habéis venido para torturarme... ¿qué queréis de mí?

—Escuchadme, Gontran... Escuchad hasta el fin el triste relato que voy á haceros y decidid de la suerte de todos nosotros.

—He venido aquí á implorar á un juez y no á revivir los dolores de un amigo.

—Perdonadme... ¡Sufro tanto!

—Y perdonadme vos también si una cruel necesidad me obliga á hablaros del presente, antes de hablaros del pasado.

—Andrea os ha llorado mucho tiempo, y si hubiese podido suponer que aún viviais habría sabido resistir los impulsos de su corazón y quizás no hubiese amado á nadie más que á vos.

Gontran movió tristemente la cabeza.

—¿Queréis una prueba?—siguió diciendo el marqués.—En este momento Andrea se muere porque tiembla tener que escoger entre el que con ella va á casarse y vos que habéis sido su prometido.

—¡Sabe que vivo!—exclamó el señor de Kergas.

—Mis enemigos, que son también los vuestros, han tenido buen cuidado de decirselo.

—¡Enemigos!... ¡No los tengo!

—Estáis equivocado. Hay un hombre que persigue con todo su odio á Andrea y á todos los que le son queridos.

—Ese hombre es el que cortó la cuerda de la barca en que mi hija estaba con la señora Mornac y él el que prendió fuego á la choza de Fritz.

—Ha querido mataros porque habéis salvado á mi hija y á ella es á la que quiere matar ahora valiéndose de vos.

—Se llama Julio Noridet, ¿verdad?

—Ya sabía yo que no tendría necesidad de nombrarlo. Sí, es ese miserable, cuyos crímenes no conocéis aún... y el que ha entregado á Andrea esa fatal carta que habéis escrito el 24 de mayo.

—¿Pero cómo se la ha proporcionado?

—No lo sé.

—Alain no me ha vuelto á ver y debe pensar que no estoy ya en este mundo.

—Andrea ha jurado morir antes de casarse, mientras exista la más pequeña duda acerca de la muerte de su primer prometido.

—¿Y es una seguridad la que viene á buscar aquí su padre?

—Ha venido á buscar la verdad; la conoce ahora y espera la sentencia que vais á pronunciar.

—Os comprendo, señor marqués—dijo friamente Gontran.—Para que Andrea viva, es necesario que yo muera. ¡Está bien... moriré!

—No me habéis comprendido—dijo Champtocé.

—Si no es más que el sacrificio de mi vida lo que necesitáis, ¿qué es lo que venís á pedirme?

—¿Y cómo podéis creer un solo momento que viniera á pedir la vida al salvador de la de mi hija? ¿Creéis también que iba á rebajarne hasta aconsejaros ese acto de cobardía que llama suicidio?

—Cuando se busca la muerte, se la encuentra siempre—contestó friamente el señor de Kergas.—no se necesita pistola ni veneno para acabar con la existencia.

—Aún me queda dinero bastante para irme á buscar la fiebre amarilla ó la flecha de un salvaje.

—¿Pensáis entonces marcharos de Francia?—murmuró el padre de Andrea, sin poder ocultar su alegría.

—No es esta la suerte á que me condena la entrevista que tenemos. Ayer mismo, cuando nada probaba mi existencia, me era permitido respirar el mismo aire que ella, sin turbar sus alegrías y andar desconocido cerca de su casa.

—Me había hecho dichas de mis miserias; después de las horas de mi contemplación,

creyendo que vivía de su vida viendo la luz de su ventana.

—Habéis venido á despertarme de la tumba en que me había refugiado, diciéndome:

—No tienes derecho á dormir en tus éxtasis; no molestas con un fantasma que turba nuestras noches, y te conjuro á que te vuelvas á tu nada.

—No temáis nada, señor marqués—siguió diciendo.—Soy un aparecido de buen arreglo, y no arrastraré más mi sudario cerca de vos.

—Gontran, sois injusto, y no esperaba que me acusaseis así; á mí, que he estado á punto de perecer á vuestro lado.

—Pues bien, sí; soy injusto, porque sufro en este momento todas las torturas del enfermo, porque mi corazón estalla de dolor y de vergüenza. Perdonadme si os maldigo, porque también he maldecido á la fortuna algunas veces.

—Os perdono, amigo mío, y os ruego que me escuchéis, porque quiero abreviar esta tan enojosa conversación para ambos... Habéis hablado para partir, y creo que éste es el único remedio de calmar un dolor que nadie puede curar. Mentiría si dijera que no deseo vuestro alejamiento; pero creo sería mucho más digno de vos pensar en ir á sucumbir en un desierto de Africa.

—Nobleza obliga, Gontran; un hombre de vuestra calidad no tira su vida así, á la casualidad, pudiéndola consagrar á una empresa generosa, como morir defendiendo á los débiles ó libertando á los oprimidos.

—Pero no moriréis, y cuando el tiempo haya cicatrizado vuestras heridas, que sangran aún, cuando hayáis recobrado la fuerza bastante para presenciar una dicha que la fatalidad os ha arrebatado, volveréis, Gontran,

y nuestros brazos estarán abiertos para recibirlos.

—No despertéis en mí quiméricas esperanzas—dijo tristemente Kergas.—Pero esta vez he comprendido bien y os prometo no buscar más que un fin digno de mí, y quizás no necesite ni atravesar los mares para batirme contra los malvados... Hace un momento que me habéis dicho que Andrea había jurado no casarse mientras que tuviese la más pequeña duda de mi existencia.

El marqués hizo un gesto afirmativo.

—¿Cómo disipar esa duda? ¿Le diréis que me habéis visto en un lecho de muerte, y se contentará con esto? ¿Es necesario que haga venir á Alain para que se diga una mentira?

—Nada de eso, Gontran. La carta que habéis escrito á vuestro antiguo servidor no hacía presentir más que un acto de desesperación. Será bastante con que escribáis otra diciendo únicamente: «Muero. ¡Adiós!»

—Para asegurar la felicidad de Andrea es bien poca cosa—dijo amargamente Kergas.—y no regatearé la forma; pero...

—¿Pero qué?—dijo Champtocé, á punto de verter lágrimas.

—Alain se morirá de pena.

—No, Gontran, no morirá, porque yo iré á verle para decirle la verdad. Guardará el secreto, porque os quiere con cuerpo y alma, y Andrea será salvada.

—¡Dios os oiga, señor!—dijo tristemente Gontran.

—Y cuando estemos seguros de que ha recobrado la calma y no hay nada que temer, ¿por qué Alain no puede irse á juntar con vos? ¿Por qué no ha de acabar sus días á vuestro lado?

(Continuará.)

# La catástrofe de Italia

## Rasgo generoso.

MESINA. Habiendo recogido de entre las ruinas, los marineros de los contratorpederos *Ercole* y *Granatiero*, cien millones pertenecientes al Banco de Italia, se les hizo un regalo de 2000 liras.

Los marineros se reunieron y acordaron entregar dicha suma al Comité Nacional de Socorros.

## Suscripciones.

ROMA. La suscripción iniciada por la Juventud Católica asciende a 118.000 francos.

LONDRES. Hasta el presente se han recaudado dos millones y medio de francos en la suscripción que inició en esta capital el lord coronador.

**Nuevos hallazgos de valores.—Descubrimientos de ánforas y monedas griegas.—Salvamento de tres hermanos.—Fenómenos telúricos en el valle del Po.—Las ostras y los terremotos.**

ROMA. Las nuevas noticias de Mesina comunican que cada día se descubren entre las ruinas y los escombros importantes cantidades en metales, alhajas y objetos preciosos que ascienden a sumas de gran importancia.

Lo que actualmente obra en poder de las autoridades se valía en más de 70 millones de francos, entre numerario, joyas y efectos.

El profesor Solinas, que ha sido encargado por el Gobierno de dirigir los trabajos de desecubar los restos de las edificaciones, ha descubierto hoy una preciosa colección de monedas y ánforas griegas antiguísimas.

Pero la noticia más agradable que hoy se ha registrado en la ciudad devastada ha sido el salvamento de tres hermanos: un niño y dos niñas jóvenes, una de veinte años y otra de once.

A las ocho de la mañana un grupo de varios oficiales que recorría las ruinas vio que se llegaba hacia ellos un muchacho desnudo.

Los militares salieron al encuentro del muchacho, y éste les manifestó que acababa de salir de entre los escombros de su casa, donde quedaban todavía sus hermanas sanas y salvas.

Significaron los oficiales al muchacho, que les condujo ante las ruinas del edificio derruido, y ensanchando el agujero que había conseguido practicar el prisionero, llegaron a un sótano donde todavía esperaban las medrosas jóvenes.

Refieren los tres hermanos, que durante su largo cautiverio pudieron alimentarse con cebollas y vino que encontraron en el sótano adonde fueron precipitados al ocurrir el terremoto.

Este milagroso salvamento ha causado general alegría, siendo objeto los tres hermanos de repetidas muestras de afecto y simpatía.

El director del Observatorio de Florencia ha manifestado que durante una excursión que recientemente ha realizado por el valle del río Po, pudo observar manifestaciones sísmicas en diversos terrenos y que presenciaba la rotura súbita de las capas calcáreas en los terrenos de aluvión.

Los propietarios de algunos criaderos de ostras están consternados, pues a consecuencia de los trastornos geológicos que se han experimentado, refieren que, en algunos momentos, ha llegado a adquirir una temperatura tan elevada el agua del mar que todas las ostras han perecido.

## El padre y el hijo.

ROMA. Dicen de Mesina que un joven marino del acorazado *Regina Elena*, ha encontrado a su padre vivo entre los escombros de una casa de los alrededores de la citada población.

Desarrollóse, con tal motivo, una escena muy conmovedora.

## En Reggio.

ROMA. En Reggio, y entre las ruinas de una casa, cuyo hundimiento causó la muerte de 82 personas, ha sido encontrado ayer vivo un niño de cuatro años.

## Actitud patriótica.

CATANIA. Recibense noticias de Mesina que prueban la indignación que ha despertado entre los supervivientes la conducta de algunos periódicos austríacos.

A consecuencia de las apreciaciones publicadas en dichos diarios, juzgando en términos poco humanos los desastres ocasionados por los terremotos, los damnificados que residen en Mesina se han negado a aceptar los socorros que trataba de repartirles una Comisión del Comité de auxilios, organizado en Austria.

**La salud del Sr. Giolitti.—Los heridos y refugiados.—Descontento general.—Los Reyes de Italia.**

ROMA. El presidente del Consejo de Ministros saldrá mañana para Cavour (Piamonte), donde permanecerá unos días, para restablecer su quebrantada salud.

Han quedado ya convenientemente instalados en las salas del Hospital de Santa Marta los heridos que condujo hasta Civitavecchia el vapor español *Cataluña*.

El cardenal Merry del Val ha visitado esta tarde las salas, enterándose minuciosamente del estado de los pacientes para transmitir sus informes al Papa, que desea le tengan al corriente de todo cuanto pasa en Santa Marta.

Mañana se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de San Andrés, en sufragio de las víctimas de la catástrofe.

Los trenes que llegan a esta capital conducen diariamente numerosos supervivientes de las regiones sinistradas.

La población acoge a los infortunados cariñosamente, mostrándose en todas partes los sentimientos fraternales y los rasgos de filantropía que ha despertado la catástrofe.

De todas las poblaciones destruidas llega un clamoreo de unánime protesta contra las autoridades, por su parsimonia y su ineptitud en la organización de servicios y distribución de socorros.

Las protestas arrecian, especialmente contra el general Mazza y contra el gobernador militar de Calabria, general Tarditi, porque se niegan a autorizar el ingreso en sus ciudades respectivas a los habitantes de Reggio y de Mesina.

Según comunica el corresponsal de un periódico extranjero, los Reyes de Italia emprenderán este año un viaje a las principales capitales europeas, con el propósito de expresar personalmente a los jefes de Estado la inmensa gratitud del pueblo italiano por la ayuda generosa que las naciones han prestado a las víctimas de Sicilia y Calabria.

Las visitas proyectadas tendrán carácter oficial y comenzarán por las ciudades de París y Londres a principios de mayo, probablemente.

## MISCELANEA

### En la Somalilandia.

LONDRES. Parece que el Gobierno concede ya más importancia que en los primeros momentos a los acontecimientos que se desarrollan en Somalilandia, y en vista de las frecuentes razas que lleva a cabo el Mullah y de los asesinatos que cometen en las personas de los naturales que permanecen adictos a Inglaterra, ha publicado una comunicación oficial anunciando que se enviará un refuerzo de mil hombres para aumentar las tropas inglesas del protectorado, en previsión de que el Mullah se atreva a atacarlas.

### Municipio tutor.

BERLIN. El Municipio de Schoenberg (localidad cercana a esta capital), ha tomado un acuerdo originalísimo.

Se constituirá en tutor de todos los hijos ilegítimos nacidos dentro del término municipal. Cree, de este modo, que concluirá con los infanticidios, muy numerosos en la comarca.

### Bailarina indignada.

BERLIN. La bailarina Olga Desmond, de quien se ocupó en un discurso en el Reichstag el diputado Roeven, acusándola de ofrecer al público con sus danzas un espectáculo inmoral, la dirigió a su censor una carta, por medio de un abogado, exigiéndole una reparación pública.

Casi todas las personalidades berlinesas han recibido copias de dicha carta.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

### El Comité Fedakariano.

CONSTANTINOPLA. Se recordará que hace dos días se realizaron en esta ciudad numerosas detenciones, en circunstancias tales, que despertaron la pública atención.

El jueves por la noche fuerzas de Infantería cercaron la casa donde se halla instalado *Hakkouk Oumnie* y procedieron a la detención de todos cuantos se hallaban dentro, incluso el personal del periódico.

Dijose entonces que el citado periódico era el órgano de un Comité revolucionario que había hecho importantes adquisiciones de armas con el propósito de provocar un alzamiento en contra del nuevo régimen instaurado en el Imperio.

Desde que fueron detenidos los conspiradores, la policía se ha dedicado activamente a practicar investigaciones, que han dado resultado, pues se han descubierto documentos bastante comprometedores en los domicilios de los individuos que constituían el referido Comité.

Dijose que a los arrestos efectuados seguirán los de otras muchas personas que estaban comprometidas en el complot.

## Tribunales

### Absolución.

NUEVA YORK. Recordarse que en agosto último, el capitán Hains, de la Marina yanqui, sospechando que su mujer era amante del editor Hennis, mató a éste a tiros de revólver.

Su hermano Jenkis, mientras, aterrorizó a los espectadores de la tragedia apuntándole con un arma de fuego para que no interviniesen y la evitaran.

Este suceso fué cableografiado extensamente a ese periódico.

Ayer, Jenkis compareció ante el Tribunal de Nueva York, acusado de complicidad en un asesinato.

Explicó que había ayudado a su hermano para que éste pudiera vengarse.

El Jurado le absolvió, y el público que llenaba la Sala acogió este fallo con aplausos.

En cuanto al matador de Hennis, capitán Hains, aun no ha sido juzgado.

### Niñas martirizadas.

BERLIN. Continúa la vista del proceso instruido contra los esposos Colander, directores del Orfeón de Blohne.

Varios empleados del establecimiento han declarado que los esposos Colander infligían castigos corporales a las niñas asiladas, muchas veces sin que éstas cometieran la más pequeña falta.

Una antigua pensionista declaró que varias muchachas que se escaparon y que fueron devueltas al Orfeón por la policía, sufrieron castigos horribles.

Los Colander las hirieron con cuchillos, y una de ellas fué arrastrada por los cabellos.

La subieron de esta guisa por las escaleras. Esta infamia cometióla el director en persona.

El médico del Orfeón, que, según parece, es cómplice de estos hechos criminales, dijo que nunca había visto nada de anormal.

La actitud de los acusados es deplorable. Los debates continuarán hoy.

## AMERICA LATINA

### Una Exposición.

RIO JANEIRO. La Prensa publica una nota con carácter oficioso, anunciando para el primero de abril una Exposición internacional de higiene que se cerrará en 30 de septiembre.

### Más del Congreso.

SANTIAGO. Los Gobiernos del Brasil y la Argentina han enviado estuistas telegramas de felicitación al Gobierno chileno, por la unanimidad con que la opinión ha calificado el trabajo de sus delegados, haciendo que sus debates y acuerdos formen época en la historia de la ciencia, como brillante solución a los problemas de interés continental.

## Viajes importantes.

BUENOS AIRES. La estancia en la Argentina del Sr. Maristany es objeto de la atención pública.

El presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona ha venido aquí para tratar con las principales Cámaras de producción, a fin de gestionar las mayores facilidades para el cambio de productos y para la realización de las facturas, unificación de cambios y modo de verificar los pagos de las mercancías, así como los derechos aduaneros.

El Sr. Maristany ha sido muy bien recibido aquí por parte de los españoles que ya le conocían y de los argentinos que han ido a España, pues él organizó los recibimientos que se hicieron a los Sres. Quirno Costa y al intendente Bulbrich cuando desembarcaron en Barcelona.

De aquí irá el Sr. Maristany a Montevideo y otras capitales de los Estados Unidos americanos, con el mismo fin de estrechar los conocimientos y relaciones mercantiles e industriales entre España y América.

## Inmigración argentina.

BUENOS AIRES. Durante el año que acaba de terminar, el número de emigrantes que han desembarcado en esta República asciende a 220.000, calculándose que se establecerán de 185 a 190.000 en el país.

Ha aumentado en mucho este movimiento inmigratorio con relación a los años anteriores, siendo de notar la especial circunstancia que en 1908 han venido personas acomodadas, familias de pequeño capital que tratan de mejorar sus medios de vida empleando todas sus actividades, cosa que no sucedía antes, reducida la inmigración a gentes verdaderamente desheredadas de la fortuna, obreros del campo y proletariado.

Otra de las observaciones a que da lugar la estadística de ahora es que la inmigración italiana ha disminuido, mientras que la procedente de España ha aumentado considerablemente.

El ministro de Agricultura ha declarado que esta inmigración tiene un carácter de estabilidad, porque la mayor parte de los recién llegados han traído sus familias, al paso que los que antes venían dejaban aquéllas en sus respectivos países, en sus propios hogares.

## ECOS DE LONDRES

### INGLESES Y JUDÍOS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Un periódico trimestral que yo solía leer, la *Jewish Quarterly Review*, ó revista judía, que había ya dejado de publicarse en Inglaterra, va a reaparecer en los Estados Unidos. Y la noticia es más interesante de lo que parece a primera vista.

La *Jewish* era una revista seria de estudios históricos israelitas. Su editor, mister Montefiore, la venía publicando hace veinte años por amor a su raza, perdiendo en ella más de mil libras esterlinas anuales, y confiando en que a la postre se interesarían en ella sus coreligionarios.

Pero no ha sucedido así. Aquí hay muchos judíos escritores, actores, editores, militares, abogados, periodistas, médicos, ingenieros; muchos de ellos son intelectuales de primera fuerza. Pero no hay apenas ninguno que se interese por la cultura puramente judaica. De los 150.000 judíos que hay en Londres, se puede calcular que no pasaban de ciento los que seguían con algún interés las disquisiciones de la *Jewish*.

El judío inglés, aunque fiel a su religión, no se interesa ni poco ni mucho por la cultura judía. Fuera del hecho de que va a una sinagoga, si es practicante, en vez de ir a una iglesia ó a una capilla, en lo demás es un inglés como los otros.

La asimilación del judío a Inglaterra es tan perfecta que no puede aquí prosperar ninguna clase de empresa ó asociación ideológica de carácter puramente judaico.

Murió la *Jewish*; así a punto de morir el *Jewish Literary Annual*; la Sociedad His-

tórica judaica arrastra vida lánguida y precaria; su Sociedad Estadística pasó a mejor vida sin que se advirtiese su existencia; de su Sociedad de Estudios no ha vuelto a hablarse; y si el número enorme de escritores judíos permite la subsistencia de otra sociedad, la Unión de Sociedades Literarias, su existencia es tan precaria, que el día en que se descuide su retribuido secretario, se queda sin socios.

Y es que el judaísmo en Inglaterra, es una comunidad puramente religiosa; no intelectual ni política, porque política é intelectualmente, los judíos ingleses son ingleses y nada más que ingleses.

Y esto que ocurre con los judíos sucede también con los irlandeses, con los franceses, con los alemanes, con los griegos, con los italianos, con los rusos y, en general, con cuantos extranjeros viven en Inglaterra.

Los ingleses no hacen nada por asimilárselos, y por eso mismo se los asimilan. Ello parece una paradoja. No lo es. Si los ingleses hicieran algo por asimilárselos, es decir, si discutieran con ellos, si les ponderasen las excelencias de las cosas inglesas y rebajasen el valor de las suyas propias, cada extranjero se afirmaría en el amor de lo suyo.

Pero el inglés no habla, no se mete con nadie, no discute. Un extranjero puede creer que en Inglaterra no hay ingleses, como sus negocios no le pongan en contacto inmediato con algunos.

Así viven los más de los extranjeros durante años. Al principio se podrá figurar que los ingleses no hablan con él por tratarse de un extranjero. En cuanto pasan algunos años, advierte que los ingleses tampoco hablan entre sí. Cada cual respeta la personalidad de los demás. En realidad, aquí no se habla largo y tendido más que en público. Fuera de los mítines y asambleas, cada hombre vive solo.

Pues cuando el extranjero se habitúa a esta soledad y llega a amarla al punto de que ya no la cambia por ninguna compañía, entonces ha cesado de ser un extranjero para trocarse en un inglés como los otros, a menos que la índole de su espíritu no le mueva a concentrar sus pensamientos en el país donde no ha nacido.

El judío que va a Norte América, ha de darse de encontronazos con la vanidad nacional del norteamericano, y por eso se mantiene judío.

El que viene a Inglaterra, no puede tener choques con ingleses, porque le es difícil entablar conversación profunda con ninguno.

Inglaterra es una escuela de soledad. Y la soledad limpia el espíritu de cuanto es puramente local, para afirmar lo universal y humano.

Ramiro de Maeztu.

## Noticias de Marruecos

### Escuela española en Larache.

TANGER. Comunican de Larache que ha quedado abierta en dicha población la matrícula para la escuela española recientemente creada.

Se ha posesionado ya de su cargo el profesor que estará al frente de dicha escuela, Sr. Cola. La matrícula permite asegurar que serán, por lo menos, 150 los alumnos.

De ellos, la mayor parte son israelitas. La escuela española de Larache quedará muy pronto instalada en edificio adecuado.

Tanto la instalación como el sostenimiento de la escuela serán costeados por el Gobierno español.

La opinión aplaude esta buena iniciativa, pues es indudable que la creación de esos establecimientos en ciudades marroqueñas reportará un inmenso beneficio a la causa española.

# BOLSAS Y MERCADOS

MADRID		CAMBIOS		LONDRES		NUEVA YORK	
<b>Cierre del día 16.</b>		Francos.....	11,20	<b>Cierre del día 16.</b>		<b>Cierre del día 15.</b>	
Interior fin corriente.....	84,45	Libras.....	27,95	Exterior.....	95,00	Erie.....	90
Idem fin próximo.....	84,40	Marcos.....	101,00	Consolidados ingleses 2 1/2.....	83 7/16	A. Johnson.....	60
Idem contado, serie F.....	84,40	<b>BARCELONA</b>		Renta alemana, 4 por 100.....	00,00	Amalgamated.....	47 1/4
Idem idem idem E.....	84,45	<b>Cierre del día 16.</b>		Brasil 4 por 100.....	00,00	Gran Trunk Prof.....	30 1/4
Idem idem idem D.....	85,25	Interior fin corriente.....	84,82	Idem 5 por 100.....	00,00	Missouri & Texas.....	176
Idem idem idem C.....	85,35	Idem fin próximo.....	00,00	Uruguay, 3 1/2 por 100.....	00,00	Northern Pac.....	42 8/4
Idem idem idem A.....	85,80	Amortizable 5 por 100.....	00,00	Argentino, 6 por 100.....	00,00	Southern Pac.....	118 7/8
Idem idem idem G y H.....	86,90	Idem 5 por 100.....	00,00	Cobres.....	61 3/4	U. C. Steel.....	51 1/2
Amortizable, 5 por 100.....	102,10	Hispano Colonial.....	74,75	Al plazos.....	62 5/8	<b>MERCADOS NACIONALES</b>	
Idem idem E.....	102,05	Norte.....	75,85	Al contado.....	128 1/4	<b>BARCELONA (1) 10</b>	
Idem idem D.....	102,10	Madrid Zaragoza Alicante.....	97,80	Cine, al contado.....	21 8/8	<b>Cierre del día 10.</b>	
Idem idem C.....	102,10	Remese-Vigo.....	28,40	Antimonio, al contado.....	32 1/2	<b>Acetate de oliva.</b>	
Idem idem B.....	102,15	Obligaciones M. Z. A.—Serie E.....	00,00	Fundición hierro, contado.....	49,00	Andaluz superior, de 146 a 147 ptas. 100 kilos.	
Idem idem A.....	102,15	Villalba-Segovia.....	00,00	Plata-metal, contado.....	24 C.0	Idem corriente, 144 a 145 id. id.	
Amortizable, 4 por 100.....	90,00	Valladolid-Ariza.....	00,00	Plata-once standard.....	00,00		
Idem serie E.....	90,80	<b>BILBAO</b>		Canadian-Pacific.....	181 1/4		
Idem idem D.....	90,85	Interior.....	86,75	Denver.....	40,00		
Idem idem C.....	90,85	Amortizable 4 por 100.....	90,60	Erie Common.....	31,00		
Idem idem B.....	90,90	Idem 5 por 100.....	101,90	Missouri Texas.....	43 7/8		
Idem idem A.....	90,90	Obligaciones Ayuntamiento.....	97,75	Hudson's Bay.....	00,00		
Idem en diferentes series.....	90,85	<b>ACCIONES</b>		Gran Trunk Prof.....	100,00		
Banco de España.....	441,00	Banco Vizcaya.....	000,00	Union Pac. Common.....	182 5/8		
Idem Hipotecario.....	000,00	Idem Bilbao.....	000,00	De Beers.....	9 3/4		
Idem de Castilla.....	000,00	Idem Cartagena.....	000,00	Chartered.....	18 1/9		
Idem Hispanoamericano.....	110,00	Idem Gijón.....	000,00	East-Rand.....	41 1/2		
Idem Hispano Colonial.....	143,00	Idem de Victoria.....	000,00	Geduld.....	00,00		
Idem Franco-Español.....	000,00	Idem de Burgos.....	000,00	Goldfields.....	199,00		
Idem de Cartagena.....	000,00	Idem de Gijón.....	000,00	Transvaal.....	120,07		
Idem Español del Rio de la Plata.....	897,00	Idem de Unión Minera.....	468,00	Sels.....	88,00		
Tabacos.....	346,50	Altos Hornos.....	000,00	Debal.....	287,00		
Explosivos.....	826,60	Unión Resinera.....	94,00	Sosnowice.....	1494,00		
A los Hornos.....	292,50	Unión de Explosivos.....	325,00	Peñarroya.....	1149,00		
Aguaceras, preferentes.....	104,00	Alcoholera Española.....	000,00	Lyonnais.....	1028,00		
Idem ordinarias.....	40,00	Minas de Cala.....	109,00	Wagons Lits.....	852,00		
Idem C. dulas.....	40,00	Sociedad General Industria y Comercio—Serie A.....	000,00	Idem id. 2.º id.....	00,00		
Construcciones Metálicas.....	00,00	Idem Almagres.....	95,00	Idem id. 3.º id.....	874,50		
Papelera Española.....	00,00	Idem Villadriada.....	000,00	Idem id. 4.º id.....	872,50		
Hidráulica Santillana.....	00,00	Ferrocarril Santander-Bilbao.....	000,00	Idem id. 5.º id.....	872,50		
Nortes.....	00,00	Idem id. Bilbao-Portugalete.....	112,00	Idem id. 6.º id.....	872,50		
Madrid-Zaragoza-Alicante.....	00,00	Hidroeléctrica Ibérica.....	121,00	Idem id. 7.º id.....	872,50		
<b>OBLIGACIONES</b>		Aurora.....	00,00	Idem id. 8.º id.....	872,50		
Sisas del Ayuntamiento.....	00,00	La Polar.....	000,00	Idem id. 9.º id.....	872,50		
Obligaciones de 250 pesetas (1861).....	00,00	Sociedad General Industria y Comercio—Serie A.....	000,00	Idem id. 10.º id.....	872,50		
Idem Erlanger (1868).....	00,00	Sociedad General Industria y Comercio—Serie B.....	000,00	Idem id. 11.º id.....	872,50		
Idem de 500 pesetas (1861).....	00,00	Sociedad General Industria y					

# INFORMACIONES DE MADRID

## EN ESTAS DISPUTAS...

Los señores concejales han perdido ayer el tiempo una vez más. Los señores concejales han discutido si debían o no debían asistir, como tales ediles, a la Asamblea para tratar el problema del agua y de los alquileres, y, al fin... no se han puesto de acuerdo!

Dicen algunos municipales que lo más conveniente es oír a los técnicos—¿quienes serán los técnicos en cuestiones de conciencia?—y, después de oírlos, resolver lo que proceda. Nada de asistir a reuniones y Asambleas, porque el Ayuntamiento es una corporación demasiado seria para ir y venir en cuestiones de tan escasa monta.

Después de todo, creemos que hacen bien, porque la tal Asamblea, tal y como se viene preparando, no obstante los buenos deseos del señor conde de Peñalver, va a resultar una pequeña farsa, que puede muy bien convertirse en arma contra los inquilinos.

El proyecto es que asistan a la Asamblea las fuerzas vivas, y ya se sabe que las fuerzas vivas las constituyen siempre, ó casi siempre, en estos casos los mismos autores ó coautores del conflicto que se intenta solucionar.

¿Qué se va a discutir en esa Asamblea? ¿Si conviene ó no conviene instalar los contadores? ¿Si deben pagarse los inquilinos ó los caseros? ¿Si conviene ó no conviene rebajar los alquileres?

Pues no se molesten ustedes por tan poca cosa, porque en esa Asamblea estarán en minoría los inquilinos, y se acordará que, como el Canal lo exige, no hay más remedio que instalar los contadores y que, ya instalados, lo lógico es que los paguen los inquilinos. Y en cuanto a la rebaja de alquileres ¡que ya lo acordará la Asociación de Propietarios!

Esa es la última actitud que hemos recogido, y para conocerla oficialmente, no vale la pena de que se reúnan los señores del margen.

En esta cuestión no debiera existir más árbitro ni más Asamblea que una Corporación municipal, como deben ser esas corporaciones populares, que obligara a capitular, porque medios tiene para ello, al Canal y a los propietarios.

Porque aquí lo que ocurre es que entre el Ayuntamiento, el Canal y los propietarios van distrajendo a los inquilinos con dimes y diretes hasta que llegue el día, muy próximo, en que se quiera imponer a raja tabla el contador; pues somos ya muchos los que estamos en el secreto de que los iniciadores de la maravillosa idea no descansan un instante en sus trabajos preparatorios.

Ya sabemos que el Ayuntamiento ha decidido cruzarse de brazos, cosa que no ha de asombrar a nadie tratándose de una Corporación que hoy podría estar administrando el Canal y que, lejos de eso, se aviene a pagar al Canal el agua para servicios públicos. Sabemos también que en la Asamblea, constituida por propietarios y por los temibles señores de las fuerzas vivas, se adoptaron temperamentos de concordia... entre el Canal y los caseros.

¿Qué recurso nos queda a los vecinos? Que los diputados por Madrid traten del asunto en el Parlamento, que presenten una proposición de ley que garantice a Madrid el abastecimiento de agua, sin derivaciones industriales...

Pero, ¿dónde están los diputados? Tal vez los encontraríamos si ese mitin de inquilinos a que hacen referencia algunos periódicos se pudiera celebrar, y si en ese mitin se dijeran todas las cosas que hoy se dicen por cafés, tertulias y corrillos.

Tampoco tenemos fe en que ese mitin se realice y hasta hay quien apunta la sospecha de que el anuncio del tal mitin no sea otra cosa que una especie con la cual se ha sorprendido la buena fe de la Prensa, para que el público, entusiasmado con la idea, no piense en otras resoluciones.

Un suscriptor apunta en una carta una solución que no nos parece desatinada.

Dice así: «Un mitin de inquilinos de todo Madrid será cosa difícil de organizar; reunirlos por distritos también. Pero si los alcaldes de barrio convocaran a los inquilinos de ese barrio y en la reunión se designara un representante, el total de esos representantes de barrios se podría reunir sin dificultad en un teatro, en los salones de un círculo.

Y en esa Asamblea, después de discutir los puntos principales de las dos cuestiones (agua y alquileres) no habría dificultad en designar una Junta que, indiscutiblemente, sería representación auténtica de todos los inquilinos de Madrid.

Esa Junta, de cuya personalidad sería ridículo dudar, no podría ser la que tratara con los propietarios, con el Gobierno, con el Municipio y la que asistiera, llevando la voz de los inquilinos, a mitins, Asambleas, etc.»

Con mucho gusto recogemos la idea y la trasladamos al señor conde de Peñalver por si se digna convocar a los alcaldes de barrio y darles cuenta de este proyecto.

Nosotros no sabemos si eso podrá contribuir a una solución.

Lo que sí sabemos es que de este modo no se debe continuar, porque nos consta que, mientras los vecinos charlamos y los concejales discurren y los diputados duermen, quienes tienen empeño en que el agua se limite y la vida se encarezca, no descansan.

Y pudiera ocurrir que en estas disputas...

## EJÉRCITO Y ARMADA

El distinguido capitán de Infantería D. Virgilio Garrán, de cuyas sobresalientes condiciones el pintor tuvimos ocasión de ocuparnos con motivo de la hermosa alegoría que hizo para las

fiestas de la Patrona del Arma en el regimiento del Príncipe, ha obtenido un nuevo triunfo con la composición de un retrato, que ha llamado la atención en Oviedo, y por el cuadro que sobre el horrible atentado de la calle Mayor ha regado al brillante regimiento de Wad Ras, al que pertenecía en aquella imborrable fecha.

El Sr. Garrán proyecta presentar varias obras en la próxima Exposición Nacional de Pintura, y le auguramos un señalado éxito, pues sabe hermanar a la perfección la espada y el pincel. El nombramiento del general Fernández Grande para jefe de la Escuela Central de Tiro ha sido muy bien acogido por la opinión militar. Es un militar aguerrido, que posee la cruz de San Fernando, y un entusiasta de su profesión, con cultura envidiable y hermosas prendas de carácter. El Sr. Fernández Grande ha recibido y recibe muchas felicitaciones. La Escuela Central de Tiro puede considerarse orgulloso y de enhorabuena.

—Ha regresado a Madrid el comandante de Caballería, Sr. Cavalcanti.

—Esta tarde se reúne la Comisión nombrada para el estudio del reglamento del Estado Mayor Central y de la separación de funciones entre este organismo y el ministerio de la Guerra.

—En breve se enviará a Tángier por la Sección de Sanidad Militar del ministerio un botiquín.

—Parece que entre los oficiales de Infantería toma cuerpo la idea de regalar al ilustrado capitán del arma Sr. García Pérez las insignias de la encomienda de Carlos III, con que ha sido justamente agraciado a propuesta del Ayuntamiento de Granada.

—Es nombrado ayudante del general D. Francisco Cirujeda el capitán de Ingenieros Sr. Candeo Argüelles, y del general Molins el comandante de Artillería D. Enrique Alau.

—Pasa a situación de supernumerario el capitán de Artillería D. Manuel Pardo, y el de Ingenieros Sr. García Martínez.

—Se concede el retiro al coronel de Infantería D. Jorge Barba.

—Se ha producido una vacante de capitán profesor de la Academia de Artillería, por haberse concedido la separación de aquel Centro al capitán Sr. Roca Carbonell.

Alsagak.

## EL MEJOR ELOGIO

El mejor elogio que puede hacerse de las maravillosas AGUAS DE LOECHES está en su historia clínica. Sus virtudes curativas son su mejor recomendación.

## ALUMNOS Y MAESTRO

EN HONOR DEL DOCTOR GUEDEA

Los alumnos del quinto año de Medicina se reunieron anoche en el restaurant de Fornos, en fraternal banquete, para celebrar el nombramiento de académico de la de Medicina del ilustre profesor y eminente cirujano don Luis Guedea.

Presidió la mesa el anfitrión, rodeado de los doctores Sres. Pulido, Goyanes, Codina, Ripollés y otros, y de los alumnos que formaban la comisión organizadora del homenaje Sres. Alcalde, Muñoz, Villegas, Pintado y Vaquero, asistiendo, en total, unos 150 comensales.

El escanciarse el Champagne brindó en nombre de la comisión D. Francisco Muñoz Cortazar, por iniciativa del cual se acordó enviar uno de los ramos de flores que adornaban la mesa a la esposa del Decano de la Facultad, Sr. Calleja, y los dos ramos restantes a las enfermas de la clínica del doctor Guedea, idea que fué acogida con grandes aplausos.

Los alumnos Sres. Peña Pereda y Pintado y el doctor Muñoz (D. Martín), brindaron por el anfitrión, poniendo de relieve sus relevantes condiciones de profesor y cirujano.

Al levantarse el anfitrión fué ovacionado con entusiasmo indescribible.

Con frases elocuentes agradeció a sus alumnos el testimonio de afecto que le ofrecían, y brindó por las madres de sus alumnos, por los discípulos que no se hallaban presentes, y por el desenvolvimiento de la ciencia médica, con la creación de una gran urbe hospitalaria para llegar al próspero estado en que se encuentra la ciencia médica en el extranjero.

El acto, que terminó impresionándose varias placas fotográficas, fué una demostración elocuente del afecto que hacia el doctor Guedea sienten sus alumnos y compañeros, y de la fe que en sus enseñanzas tienen sus discípulos, que durante el banquete demostraban estar orgullosos de tener por maestro al nuevo académico de la de Medicina.

## LOS TEATROS

### DEBUTS

La compañía Forredón.

Salón Regio.—Ayer debutó con éxito extraordinario la notable compañía que dirige este aplaudido actor.

Todas las obras fueron interpretadas con el acierto y la finura que tanto distinguen a todos los actores que forman este cuadro, recibiendo calurosos plácemes de la distinguida concurrencia que llenó por completo todas las secciones, y entre la que vimos a los marqueses de Valleumbroso, señores de Pérez del Pulgar, viuda de Portilla, señora y señoritas de González Alvarez, Muriel, Cervera, Trillo, Soto Reguera, Manzanares, Casas, Carreras, Simó, Sagrañés, Nájera y mil más, cuyos nombres llenarían una columna entera.

El teatro, que ha sido retocado en su decorado, poniéndole además elegantes alfombras y bien graduada calefacción, resultaba muy vistoso y confortable.

Como novedad, se dió al final de cada obra una audición por el nuevo aparato, el kinemaphon, notabilísima combinación del cinematógrafo y del gramófono, que fueron estrechamente aplaudidas.

Esta aparato, del que tiene la exclusiva el Salón Regio, ha de llamar poderosamente la atención del público, proporcionando a la Empresa grandes llenos todos los días.

### GACETILLAS

Price.—Anoche hizo su presentación con *El milagro de la Virgen* la tiple Srta. Villarro, que alcanzó éxito completo.

Tiene una voz bonita y delicada, que maneja acertadamente; lástima que como actriz no se halle a la misma altura que como tiple.

Fué muy aplaudida, augurándole estos primeros aplausos una brillante carrera.

También debutó el baritono Rubio, que fué muy aplaudido.

El tenor Pastor contribuyó al buen desempeño de la zarzuela, oyendo también muchos aplausos.

## Mundo eclesiástico

El obispo de Astorga confirmará hoy, a las once, en la iglesia parroquial de San Marcos, a cinco niños, entre ellos a la niña María Josefina Moreno, hija del inteligente funcionario de las oficinas de la Secretaría de cámara D. Mariano.

—Hoy se celebrará solemne función en la santa catedral de Madrid, dedicada al Niño Jesús, según antigua costumbre establecida por una familia piadosa.

—Ha llegado de Sigüenza, con el fin de pasar unos días con su familia, el presbítero de aquella diócesis D. Antonio Sanz.

—Se ha encargado nuevamente de la parroquia de Brea, en este obispado, su ecónomo don Isaac Vara y Rodríguez, ausente de ella una corta temporada, por reclamar su presencia en su pueblo natal asuntos de familia.

—El obispo ha prorrogado la autorización para celebrar la santa misa en el oratorio privado de D. Manuel Allendesalazar, el ilustrado sacerdote diocesano, profesor del Seminario, D. Victoriano Gómez y Serrano.

—Están llamando la atención, por su riqueza en doctrina filosófica y galaúrica de estilo, las conferencias que da periódicamente en la Nueva Academia Universitaria Católica, el sabio y humilde párroco de esta corte, doctor D. Isafas López.

—Ha llegado a nosotros la noticia de que el cura ecónomo de la iglesia parroquial de Santa Bárbara de esta corte, secundado por sus coadjutores, giran una visita semanal a los colegios de su feligresía, explicando en ellos el catecismo de la doctrina cristiana, y estimulando a los pequeños colegiales con regalos de juguetes y objetos religiosos.

—Los domingos por las tardes son dedicados a la catequesis.

—A pesar de las diferentes versiones que circulan acerca de un próximo concurso de curatos de este obispado, podemos asegurar que toda versión es prematura, puesto que aún no se ha dado orden alguna para los necesarios trabajos preparatorios en la secretaría de cámara del obispado.

—Se halla en vía de pronta ejecución el proyecto para construir un cementerio parroquial en la feligresía de Villarejo de Salvanés.

—Ayer celebrarán junta el presidente, tesorero y secretario de la Mutual del Clero de esta diócesis para entender en la liquidación anual de esta piadosa institución.

—Los sacerdotes enfermos residentes en esta corte son visitados constantemente por la Comisión del Montepío y Mutual; pero el presidente de la misma, demostrando su extraordinario celo, los visita también de continuo con gran solicitud.

—Hoy se ha reunido bajo la presidencia del prelado de Madrid el Patronato de Lemaur.

—Desde el día de las Candelas habrá la misa llamada de Alba, a las cinco, en el otoño é invierno, y a las cuatro en primavera y verano, en las iglesias parroquiales de Chamberí, Santa Bárbara, Concepción, San Lorenzo, San Millán, San Ildefonso, San Andrés y San Ginés.

—Ha terminado la solemne novena, que a San Antón ha venido celebrándose en las Caballerías Reales, cuyos sermones han estado a cargo del distinguido orador D. Angel Ritan.

## CHISMOGRAFIA TEATRAL

### ¿QUIEN ES EL AUTOR?

Linares Rivas y «La pendiente».—«La pendiente» y «Reparaz».—«Reparaz» y el Sr. Rodrigo.—Un notabilísimo literato.

No os haré la presentación de los Sres. Linares Rivas y «Reparaz», pues de sobra sabéis se trata de dos aplaudidos autores; pero permitidme, queridos lectores, que os presente al señor Rodrigo.

Conste que hago esta presentación seguro de que el Sr. Rodrigo no ha de pediros ningún dinero, ni os ha de leer ninguna piececita, ni tampoco del bloque os ha de hablar.

Así es que, tratándose de una persona que en nada os ha de molestar, me apresuro a hacer la presentación.

Tengo el gusto, mis queridos lectores, de presentaros al Sr. Rodrigo, primer actor y director de la compañía que actúa en el Salón Nacional. Hecha la presentación, pasemos a tratar del misterio.

Cierto día en que el Sr. Rodrigo, al frente de la compañía de que es director, ensayaba una comedia en un acto, apareció en escena un personaje que no figuraba en el reparto de la obra. Era este personaje un acomodador, el cual se dirigió al director de la compañía, y entregándole una carta, le dijo en voz baja:

—Espera contestación.

El ensayo se suspendió, y, una vez que el señor Rodrigo hubo leído la carta, dijo al acomodador:

—Diga usted que mañana, a las tres, estaré, sin falta...

El acomodador hizo mutis por la derecha, y el Sr. Rodrigo, loco de contento, enseñó la carta a cómicos, empresarios, acomodadores, electricistas, al apuntador, al cerrillero, y yo no sé a cuánta gente... Y todos exclamaron de igual modo al terminar de leer el misterioso pliego ¡Ah! ¡Oh! ¡Eh!...

El Sr. Rodrigo volvió a leer la carta, y dirigiéndose a los presentes, dijo con solemnidad...

—¡Casi nada! ¡El mismísimo Linares Rivas! Se dió por terminado el ensayo, y los cómicos, electricistas, apuntador, etc., etc., hicieron mutis por la puerta de la calle...

Son las tres menos cuarto de la tarde.

Por uno de los pasillos del Senado, pasean Linares Rivas y «Reparaz».

Un señor alto, acaso algún senador, se acerca al autor de *El aboleño* y le habla al oído en alta voz. Linares contesta en voz baja, y el señor alto, acaso el senador, después de saludar a «Reparaz», vase por la derecha.

Los aplaudidos autores siguen paseando silenciosos y mirando impacientes hacia la puerta de entrada... esperando algo que no llegaba...

De pronto dice «Reparaz», señalando a un señor que entraba precipitado. ¡Ah! ¡Eh!...

El recién llegado saluda primero a Linares, después a «Reparaz», y los tres, charlando, charlando, llegan hasta una puerta, ante la cual están más de media hora, pues ninguno de los tres se decide a ser el primero en pasar, hasta que por fin... pasan los tres al mismo tiempo...

Ya en un elegante despacho, nuestros hombres toman asiento en tres cómodos sillones, en-

cienden un cigarrillo, y empiezan a hablar de esta manera:

Linares a Sr. Rodrigo.—Bien; aquí nadie nos molestará. Por consiguiente, tratemos del asunto que nos ha reunido.

Rodrigo.—Usted dirá...

Linares.—He estado en el Salón Nacional, y he visto que la compañía que usted dirige con tanto acierto, si no de primera, es muy aceptable...

Rodrigo (interrumpiendo).—Muchas gracias.

Linares.—Y he decidido entregarle a usted una comedia, en tres actos...

«Reparaz» (interrumpiendo).—Sí, hemos decidido...

Linares (terminando el párrafo).—Que se estrenará inmediatamente...

Rodrigo.—No pueden ustedes figurarse lo mucho que les agradezco esta deferencia que tienen con tan modestos artistas... Figúrense ustedes qué honra para nosotros, para el teatro, tener en el cartel una obra de autores tan conocidos y aplaudidos como ustedes...

Linares (agarrándose al sillón en que está sentado).—No; la comedia no es nuestra...

Rodrigo (paliectiendo).—¿Cómo?...

«Reparaz».—Es original de un notable, qué digo notable, de un notabilísimo literato...

Linares.—Y así la anunciarán ustedes en los carteles; original de un notabilísimo literato...

El autor no firmará la obra, pero asistirá en una butaca a la representación la noche del estreno, y, tan pronto como el público le vea, le saludará con una gran ovación...

Rodrigo.—¿Pero no puedo saber el nombre?... Yo les doy mi palabra de honor...

«Reparaz».—Permitamos usted que guardemos el secreto...

Rodrigo.—Pero comprendan ustedes...

Linares.—Ni una palabra más... Ustedes estrenan la obra enseguida, pero anunciándola como antes le dicho: original de un notabilísimo literato... A la segunda representación el autor firmará la obra, y sólo el nombre del autor les llenará el teatro muchas noches...

Sr. Rodrigo.—Y la obra...

Linares (sacando un paquete y entregándoselo al Sr. Rodrigo).—Aquí tiene usted el *monumento literario*.

«Reparaz».—Será el éxito del siglo XX.

Linares.—Ni una palabra más, amigo Rodrigo...

Los tres señores salen hasta la puerta, y ya en ella los aplaudidos autores, se despiden del aplaudido actor y viceversa. Y Linares y «Reparaz», vuelven a pasear de nuevo, charlando el uno en voz alta, el otro en voz baja; pero los dos satisfechos y sonrientes...

El Sr. Rodrigo llegó al teatro, contó lo sucedido a la Empresa, ésta leyó la obra. La obra gustó mucho, se dió a copiar, se repartieron los papeles, se ensayó, se sigue ensayando y cuando alguien pregunta quién es el autor de *La pendiente*, la contestación es siempre la misma:

—Es original de un notabilísimo literato.

*La pendiente*, es el segundo título que aparece en la cubierta de la comedia, el primero está tachado de tal modo, que no puede distinguirse ni una sola letra del título primitivo.

Esperemos a la noche del estreno, y cuando veamos que a un señor en butacas, el público le ovaciona, entonces podremos decir... ¡Ese es el autor!...

Hasta entonces, tendremos que decir como cuando se busca al autor de un crimen:

*Sigue el misterio.*

Uno.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

## REFORMAS IMPORTANTES

### Las plantillas de Fomento

Se han aprobado las plantillas del personal de aquel ramo que han de regir en el actual año, y en breve las publicará la *Gaceta*.

Ofrece como novedad digna de ser conocida, la importancia que en ellas se concede a las obras hidráulicas, como prueba indiscutible de cuanto preocupan al actual ministro de Fomento, y juzgándolas como base firme para el progreso de la riqueza nacional.

Tres Divisiones hidráulicas se crean definitivamente sobre las siete ya existentes, redividiendo a la Península, con las diez que en total resultan, en otras tantas zonas correspondientes a las cuencas de nuestros ríos principales y zonas litorales.

Créase, además, una comisión encargada de los estudios y obras de la canalización del Manzanares y transformación del canal de Castilla en canal de riego, proyecto este último de transcendental importancia para toda una región, que llevará consigo la ejecución de cinco pantanos destinados a la alimentación del canal, que tiene 207 kilómetros, y en breve revierte al Estado por terminar el plazo de su concesión.

Al conceder tan especial atención a los servicios hidráulicos no ha descuidado el Sr. Sánchez Guerra los restantes servicios de Obras públicas; antes al contrario, se observan en las plantillas publicadas, modificaciones con respecto a las anteriores, que revelan estudio detenido de las mismas, siendo entre ellas de notar la importancia que se concede al estudio y realización de los ferrocarriles secundarios, estratégicos y transpeninsulares con su nueva organización y el aumento de personal que a su comisión especial se fija.

Con el aumento de divisiones hidráulicas y mayor dotación de personal a algunas de las existentes, ha entrado la política hidráulica en un período de actividad práctica cuyos resultados no se harán esperar, si a los propósitos del ministro de Fomento se une la futura cooperación de las Cortes para facilitar nuevos y más nutridos créditos, que permitan dar a aquellos trabajos su total desarrollo.

Pronto podrán tocarse en la región de Levante y en la andaluza los beneficios de los embalses reguladores.

Si a ellos pueden seguir en breve la terminación de obras análogas en Aragón, Cataluña, Castilla y otras regiones, el Sr. Sánchez Guerra habrá dejado al país grata memoria de su paso por el ministerio de Fomento, en el que con iguales patrióticos fines le secunda el actual director general de Obras públicas, Sr. Calderón.

## LEYENDO PERIODICOS

### LA PRENSA DE ANOCHE

La Epoca:

«Porque nosotros ya sabemos que a los liberales profesionales sienta muy mal el hecho de que, al cabo de dos años de situación conservadora, no se vislumbre su caída; y que a los periódicos del *trust* les disgusta y les perjudica que no les haga caso nadie más que aquellos mismos liberales a quienes brindan la ilusión constante del Poder; y que a todo el elemento disolvente de la política nacional se le hacen intolerables dos años de tranquilidad, y de orden, y de respeto de todos para todos, que amenazan con lo que para ellos sería un cataclismo: con la definitiva reorganización social de España; y que todos los que en esa obra han tenido que sufrir las consecuencias inherentes a la participación que en el relajamiento tomaran, por lo que de él se beneficiaran, pongan el grito en el cielo contra la posibilidad de que la nueva vida arraigue; sabemos todo eso, y comprendemos que todo eso forme en bloque; pero es hacer muy poco honor a España el confundirla con eso, y nadie más que los propios interesados la confundan.

No ya en provincias, en la inmensa mayoría de los pueblos de España donde no llegan estos alborotos políticos de Madrid, ni en Madrid mismo, ha encontrado el bloque eco en nadie que no esté adscrito a alguna de aquellas cuatro categorías que acabamos de enumerar. Personas y periódicos que no tienen concomitancia alguna con el partido conservador, ni con elemento alguno de las derechas, miran con antipatía ó toman a broma ese movimiento; lo que revela que no hay en él contenido alguno de aquella popularidad, de aquel sentir de muchedumbres, que es la base de las instituciones políticas. ¿Porque haya dejado de ser liberal el pueblo español? No; sino porque no ocurre cosa ninguna que sinceramente pueda alarmar a ese espíritu liberal; porque es una burda patraña todo eso de arbitrariedad y de reacción, que serían las únicas bases posibles para la formación de un verdadero considerable bloque liberal.

XX

La Correspondencia Militar:

«Le desapoderada codicia de los caseros de Madrid, que no satisfechos con las continuas é inmotivadas subidas en el precio de los cuartos, ni con burlar las Ordenanzas municipales en provecho de su bolsa y en perjuicio de la salud pública, pretenden ahora que los inquilinos los sustituyan en el pago del agua, debe tropezar con el freno y el correctivo debidos, a no ser que el vecindario de Madrid se declare en vergonzosa minoría de edad y absolutamente incapacitada para la custodia y defensa de sus intereses.

Nuestro estimado colega el *Heraldo de Madrid*, indica que existe el propósito de celebrar un mitin monstruo de inquilinos para protestar de los abusos de los caseros y contrarrestar los efectos de su avaricia; é insinúa la posibilidad de que se adopten otros acuerdos de carácter general y nada gratos para quienes de tal manera pretenden lesionar al vecindario.

Muy bien nos parece que todo eso se haga, pero también creemos que debiera hacerse algo más, de carácter permanente y de resultado eficaz. Los caseros se han constituido en asociación para mejor oprimir a sus víctimas; ¿por qué no se asocian también los inquilinos, que son infinitamente más, y que, mediante una cuota pequeñísima, podrían constituir una potente entidad de defensa?

No nos parece impracticable, ni mucho menos, esta idea; pero es menester que alguien, con autoridad y prestigio para ello, tome la iniciativa. ¿Quién ha de tomarla?

La Asociación de Hijos de Madrid tiene la palabra. Si ahora no da señales de existencia, ¿esperará mejor ocasión?

XX

España Nueva:

«Que si García Prieto no va a Toledo; que si Moret ha escrito a Canalejas; que si López Domínguez continúa hoscó; que si Melquiades está mohino por lo que Romanones dirá mañana en Cuenca. De ahí no se saca a los contadísticos señores que aún piensan en el bloque. En eso ha parado la estreptosa campaña dominical que tanto hizo gemir las prensas durante el pasado diciembre.

Se esperaba que el belicoso espíritu mitinesco refluyese al Congreso, y que los implacables paladines mantearan a Maura y cofrades. Aún no se han determinado a ello, y Maura continúa tan tranquilo, como si no existiera la dulce alianza liberal. ¿Por qué tanta apocahidía? Sin duda no es por falta de exhortaciones. Tres días antes de la repertura del Parlamento, todos los órganos periodísticos del nuevo grupo predicaron bizarramente la necesidad de arremeter de firme en las Cortes contra el maurismo. Hasta el sesudo *Diario Universal* expuso la necesidad de hermanar los hechos con las palabras... ¡Como si no!...

XX

Diario Universal:

«Ofrece un singular contraste al observador imparcial, por poco que fije su atención, comparar la marcha y las orientaciones que da el Gobierno a su política y a su labor parlamentaria y los trabajos y aspiraciones que se dibujan diariamente en el país.

Nos hemos de concretar por el momento a un solo aspecto de esas aspiraciones: a las que afectan a la riqueza, ó sea a los intereses materiales. Tiene hacia ellos el Gobierno, y especialmente al presidente del Consejo, una indiferencia extraordinaria: cuando proyecta algo en ese terreno lo hace sin convicción, sin fe, sin criterio definido, y a las primeras dificultades, lo abandona.

Ejemplo de ello es lo ocurrido con varios proyectos, y entre ellos los de comunicaciones marítimas, con el de reforma del Banco, y probablemente lo que ocurrirá con el de caducidad de créditos contra el Estado, etc., etc.

Ejemplo, lo ocurrido, aunque en orden mucho más modesto, con el famoso y ya olvidado pleito de la admisión temporal de la hoja de lata, que, después de varios Consejos de Ministros, no ha podido ser resuelto, a pesar de la decantada autoridad y energía del Sr. Maura.

Todos esos problemas económicos y otros no menos importantes aparecen abandonados, ó poco menos, algunos referentes a despertar y fomentar la riqueza nacional, a la repoblación interior, a la reorganización de los servicios postales, etc., etc.; todo eso, que tanto interesa al país, está postergado ante los empeños y caprichosas determinaciones del Sr. Maura, decidido por el momento a que las Cortes discutan el proyecto de Administración local a todo pasto.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

A las diez de la mañana se reúne en el Ayuntamiento la Junta municipal de Asociados, bajo la presidencia del alcalde.

Discútese el acta de la sesión anterior, aprobándose, por fin, y quedando también aprobados los asuntos que figuraban en la orden del día, expedientes todos ellos sin interés general, pues refiérense á personal y material del Municipio.

A los tres cuartos de hora se da por terminada la sesión de la Junta municipal.

La cuestión del agua.

Continúa después la sesión suspendida en el día de ayer, para proseguir la discusión de los contadores del agua.

Comienza Largo Caballero pidiendo que el Ayuntamiento haga cuanto sea posible para que se suministre el agua por caño libre, que hace mucho tiempo ha desaparecido.

El Sr. Morayta combate el establecimiento de los contadores, considerándolo sumamente perjudicial para el vecindario, como lo son los de la luz eléctrica, que marcan con exceso el consumo de fluido.

Interviene nuevamente en la discusión el señor Barranco, recogiendo cuanto dijo en la sesión de ayer el Sr. Larrea, delegado del Ayuntamiento en el Consejo del Canal de Isabel II.

Censura la real orden del conde de Romanones, por no tener ya eficacia alguna, pues regula el precio del agua, partiendo de habitaciones cuya renta sea de 20 pesetas, y de este precio no quedan ya cuartos en la villa.

De aquí resulta que son fantásticas las concesiones que se hacen á las clases menesterosas.

Combate rudamente el contador individual, por considerarlo como perjudicial para los vecinos.

El Sr. Santillán combate al Canal; pero con mayor insistencia culpa del actual conflicto á la Asociación de Propietarios, y singularmente al conde de Romanones, que en la actualidad la preside.

Con gran acopio de datos y sólida argumentación sostiene que de este pleito resultará, como es natural, un condenado, y desde luego garantiza que aquí lo será, con todas las costas, el pobre vecino de Madrid, desdichada oveja que se va dejando la lana entre las manos de senadores, Sociedades, gabelas y contribuciones.

Se muestra contrario al contador, diciendo que lo preciso es dotar de agua á Madrid primeramente, y después ver la forma como se han de hacer las concesiones.

El Sr. Larrea insiste en lo que ayer dijo respecto á los proyectos del Comité del Canal.

Habla el alcalde, diciendo que la cuestión más importante á discutir es el abastecimiento de aguas á Madrid.

Manifiesta que se celebrará la reunión solicitada por la Sociedad de propietarios, habiendo invitado para ello á las Sociedades que representan fuerzas del país, y confía en que el Ayuntamiento contribuirá á esta Asamblea, debiendo ser la Corporación municipal la que designe quiénes hayan de representarla.

Prescinde de estudiar el asunto del contador en lo que se refiere á su parte administrativa, y pasa á ocuparse de la municipalización de los servicios.

Insiste en que es partidario de municipalizar todos los servicios, y estima como la mayor gloria de este Ayuntamiento haber municipalizado el servicio fúnebre.

El Sr. Santillán: Mejor dijérase que era la municipalización de ese servicio.

Estima el alcalde que la cooperativa de la luz puede ser una base de gran importancia para el Ayuntamiento, pues el año 1914 termina el contrato con la Fábrica del Gas, y entonces podrá contratarse con quien mejores proposiciones presente.

Pero nada de esto se tratará en la Asamblea que habrá de celebrarse, pues de lo único que se tratará será del abastecimiento del agua y de las formas de realizarlo en las mejores condiciones.

Propone que se designen dos concejales para formar parte de dicha Asamblea.

El Sr. Barranco pide explicaciones respecto á la forma como se han de hacer los nombramientos, y el alcalde manifiesta que se trata de discutir conclusiones concretas, y á ellas deberán responder y discutir las personas competentes, siendo probable que á la Asamblea concurra el propio Sr. Sánchez de Toca, y no oree que el Ayuntamiento haya de tener mejor derecho que las demás entidades.

Insiste el Sr. Barranco en que debían concurrir á la Asamblea todos los concejales, pues son los genuinos representantes del pueblo de Madrid.

Ofrece el alcalde tener en cuenta las indicaciones que ha hecho el Sr. Barranco para decidir sobre ello.

Extrábase de estas palabras el Sr. Santillán, estimando que si los designados han de representar al Ayuntamiento, deben ser designados por éste, pues de lo contrario, serán los que á la Asamblea vayan unos cuantos amigos del conde de Peñalver.

A juicio del Sr. Santillán, en esa Asamblea habrá de tratarse de algo más que de los contadores, pues se quiere tratar de los últimos bandos sobre saneamiento, que han molestado mucho á los propietarios.

Si el alcalde no preside esta Asamblea como tal alcalde, entonces están de más los representantes del Concejo madrileño.

Pregunta si sabe el conde de Peñalver cuál es el criterio del Ayuntamiento en la creación de contadores, y no pudiendo precisarse este criterio, es inútil concurrir á la Asamblea, pues al cabo de tanto discutir, estaríamos amenazados por un folleto de Sánchez de Toca y un discurso de Peñalver.

Interviene en esta parte del debate el señor Fernández Victoria, señalando las deficiencias que habrán de surgir en la Asamblea que se proyecta, y el papel poco airoso que en ella habrá de hacer el Ayuntamiento.

Si se trata de perjudicar los intereses del vecindario, si se quieren menoscabar sus derechos, debe el Ayuntamiento oír á sus técnicos, formar juicio exacto del problema, y después ejercitar sus derechos en pro del vecindario; pero sin ir del brazo con la Asociación de propietarios.

Niéguase á dar su voto para que vaya á la Asamblea ningún concejal, pues los Ayuntamientos no deben concurrir á tales actos sin abdicar de sus derechos, y tal precedente sería funestísimo para los intereses del pueblo y del Municipio.

En su sentir deben concurrir á la Asamblea cuantos quieran; pero ni el alcalde ni los concejales, como tales, sino particularmente y para enterarse de lo que allí se discute, para después el Ayuntamiento tomar sus decisiones.

El discurso del Sr. Fernández Victoria impresionó profundamente al Concejo, pues sus atinadas reflexiones ponen las cosas en su verdadero estado, demostrando que el Ayuntamiento está discutiendo por discutir, sin que sus deliberaciones puedan tener eficacia alguna legal.

Se congratula el Sr. Fischer de estas palabras,

pues aquí lo que habría que evitar era que el Canal de Isabel II trate de imponer sobre el vecindario un arbitrio de tres millones de pesetas.

Extiéndese después en largas consideraciones sobre los contadores y los perjuicios que al vecindario habrán de irrogarse, y termina diciendo que lo único que espera el pueblo de Madrid es que su Ayuntamiento le defienda en este pleito, para evitar que el agua se encarezca.

Manifiesta el alcalde que concurrirá á la Asamblea sin llevar la representación del Ayuntamiento, y que la Corporación podrá particularmente designar las personas que hayan de concurrir á la Asamblea, pero sin ostentar el cargo de concejal, y ya que no se ponen los edictos de acuerdo, manifiesta que él, particularmente, invitará á los que hayan de concurrir á la referida reunión.

Protestan algunos concejales de la forma irregular como se trata de reunir esa Asamblea.

El Sr. Parraga refiere al Ayuntamiento que hoy mismo se han empinado trajes de los que el Ayuntamiento ha costado para los golfos del Asilo de Tovar, y llama la atención del Municipio para que esos desdichados no vayan desnudos otra vez.

Se da lectura á la liquidación del presupuesto del año próximo pasado, resultando un remanente de 340.461 pesetas, después de haber satisfecho todas sus atenciones y el déficit que había de presupuestos anteriores.

El alcalde se congratula de la situación económica en que se halla el Ayuntamiento, tan floreciente como jamás se pudo presumir, y se levanta la sesión á las dos menos veinte.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En los primeros días del año ha quedado instalado el Instituto Nacional de Previsión, creado por la ley de 27 de febrero de 1908 para acometer la resolución del problema de las pensiones obreras de vejez é invalidez.

Casi al mismo tiempo que en Inglaterra se votaba el bill de retiros obreros, empezaba á funcionar en España el Instituto.

El nuevo organismo de la que pudiéramos llamar nuestra Administración social está recibiendo muestras de adhesión y de concurso por parte de las Cajas de pensiones é Institutos similares nacionales y extranjeros.

El director de la Caja general de Ahorros y Retiros de Bélgica ha ofrecido el concurso de la Administración toda de dicha Caja para el mejor éxito del Instituto Nacional de Previsión español, iniciando con él relaciones de fraternidad internacional.

La Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros de Barcelona ha manifestado su satisfacción por hallarse comprendida dentro del reglamento sobre instituciones similares del Instituto Nacional de Previsión, esperando que el nuevo régimen legal ha de favorecer el desarrollo de los fines sociales que persiguen estos organismos.

Dado el espíritu de autonomía de esta importante institución barcelonesa, es doblemente de estimar su adhesión.

La Prensa leonesa encomia también el acuerdo de la Caja de Ahorros de aquella capital, adhiriéndose al nuevo régimen, cuya aplicación tiene á su cargo el Instituto.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y media abre la sesión el señor Dato, con bastante número de diputados en los escaños y regular concurrencia en las tribunas.

Los ministros de la Gobernación y de Fomento ocupan el banco azul.

Apruébase el acta.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ALAS PUMARINO se ocupa de la necesidad de que se dispense de cumplir la ley del Descanso dominical en Oviedo, en lo que se refiere á los mercados, porque los domingos y los jueves son los únicos días de la semana en que se realizan operaciones de venta de volatería, manteca, huevos y otras especies en el mercado de aquella capital.

No pide precisamente que el ministro resolviera pronto y favorablemente el expediente incoado, sino que se telegrafee hoy mismo para que mañana pueda haber mercado en Oviedo.

El ministro de la GOBERNACION explica que por un artículo del reglamento de la ley del Descanso dominical se exceptúan aquellas poblaciones de mercado tradicional en domingo.

Opina que cuando se redactó la ley no se tuvieron indudablemente en cuenta esas circunstancias, pues de lo contrario no se concibe que un precepto del reglamento esté en contraposición con la ley. Claro es que esto nació de las reclamaciones formuladas por algunas poblaciones, entre las cuales no estaba Oviedo, que, por otra parte, tampoco cumplió la ley.

El expediente incoado por el Ayuntamiento de Oviedo está á informe, y en mi departamento no se detuvo ni siquiera una semana.

Confiesa que en estos casos de excepción se inclina siempre por la negativa, porque entienden que las leyes se hacen para toda España.

Añade que los dependientes de comercio y todos aquellos perjudicados por el incumplimiento de esa ley en Oviedo, han probado hasta la saciedad que el verdadero mercado tradicional es el de los jueves.

Ya sé yo que hay muchos enemigos de esta ley, los cuales opinan que debe ser derogada; pero yo estimo que no, y que la ley tiende á hacer costumbres nuevas mejores que las actuales.

Rectifican ambos señores, declarando el ministro que concederá á Oviedo lo que en justicia deba conceder.

El Sr. CERVERA habla por primera vez, y pide benevolencia á la Cámara.

Declara que forma en las filas de la extrema derecha radical; pero que no va á ocuparse de política, sino del ferrocarril de Madrid á Valencia en su aspecto técnico.

Antes pregunta si es cierto que se va á enviar á un oficial de Artillería á Marruecos con una misión especial, y desea saber quién le acompaña, qué sueldo y qué gratificación lleva, y qué garantías se le dan para poder cumplir su misión sin los peligros á que todo militar está expuesto en Marruecos cuando tiene que depender de autoridades que no sean militares.

Respecto al ferrocarril directo de Madrid á Valencia, pide una porción de datos y, sobre todo, que el ministro declare que aconsejará á la Comisión parlamentaria que ha de emitir dictamen que se decida por proponer el ferrocarril cuyo trazado sea más corto.

Recuerda la excitación producida en Valencia por no construirse este ferrocarril.

El ministro de FOMENTO, después de felicitar al Sr. Cervera, asegura que no puede declarar lo que desea el diputado por Valencia, porque el decidirse por un trazado ó por otro es asunto propio de los técnicos y que será decidido en vista del informe de los Cuerpos consultivos á quienes compete darlos.

Entiende que este proyecto satisfará á Valencia.

El Sr. SORIANO declara que el Sr. Cervera y él constituyen la minoría republicana radical de la extrema izquierda.

Antes era yo solo; ahora supongo que valdrá más un dúo que un aria. (Risas.)

Recuerda la consideración que se tuvo con el Sr. Cambó y con otros señores jefes de minorías, cuando se discutió en el «cine» el proyecto de ley de Administración local, y pide que se cite y se tenga en cuenta á la nueva minoría para todas esas funciones de entre bastidores que suelen celebrarse en esta casa. (Risas.)

Habla también del ferrocarril directo de Madrid á Valencia, en análogos términos que lo ha hecho el Sr. Cervera, pidiendo al ministro que no se deje influir por presiones de ningún género.

Expone ante el ministro de la Gobernación que ha recibido varias cartas abiertas, relativas á la detención del beneficiado de la catedral de Valladolid.

Denuncia el hecho, y añade que las cartas son muy sabrosas y dignas de que las conozca el Congreso, y se continúa el debate sobre esto se sostuvo hace dos días.

El ministro de FOMENTO empieza por saludar al jefe de la minoría republicana radical de la extrema izquierda. (Risas.)

Después declara nuevamente que el Consejo de Ministros no quiso ni pudo decidirse por ninguno de los proyectos de ferrocarril, porque, repite, esto es cuestión de los técnicos.

Por eso viene el proyecto de ley en el sentido que viene.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

El ministro de la GOBERNACION promete enterarse de los hechos, abriendo una información para dilucidar si los hechos son exactos y quiénes sean los culpables.

El Sr. BELTRAN extráñase del calificativo que han dado á la minoría los Sres. Soriano y Cervera, porque su radicalismo lo han aprendido del jefe ilustre del partido radical republicano.

El Sr. CERVERA asegura que él no es el señor Soriano. (Risas.)

«No he aprendido nada de republicanismo radical del Sr. Beltrán, ni mucho menos del señor Azzati; porque cuando yo me jugaba mi carrera por mis ideas, el Sr. Azzati estaba en los brazos de su nodriza. (Grandes risas.)»

El Sr. BELTRAN ruega á la Comisión de actas que active cuanto le sea posible el dictamen acerca de la capacidad legal del Sr. Azzati, pues urge que el Congreso sepa á qué atenerse, ya que corren rumores de que se intenta poner obstáculos dentro de la Comisión para que mi querido amigo y correligionario no pueda sentarse en estos escaños.

El Sr. SORIANO alude á lo publicado en los periódicos con respecto al Sr. Azzati, y por eso declaró ayer que él votaría su admisión como diputado.

Alude al bloque, siendo interrumpido por el conde de Romanones.

El Sr. SORIANO: El conde de Romanones quisiera que esta exigua minoría estuviera con el bloque. (Risas.)

El Sr. BARROSO pide la palabra. (Rumores y risas, porque creen los diputados que el Sr. Barroso va á intervenir para hablar del bloque.)

El Sr. SORIANO justifica lo dicho por España Nueva y El Radical, y hace consideraciones acerca de las palabras del Sr. Beltrán, con motivo de sus insinuaciones acerca de lo que ocurre dentro de la Comisión de Actas.

Los periódicos han historiado hechos y no han formulado denuncias ni tratan de influir en la Comisión de Actas contra el Sr. Azzati.

El Sr. BARROSO formula un ruego relacionado con el expediente del ferrocarril de Córdoba á Puertollano.

El Sr. DOMINGUEZ PASCUAL promete activar el dictamen del acta del Sr. Azzati, que está pendiente de documentos.

El ministro de FOMENTO promete atender el ruego del Sr. Barroso.

El Sr. SALVATELLA explica su actitud dentro de la Comisión de actas, con respecto á la del Sr. Azzati, manifestando que consultó con personas y parlamentarios de prestigio, acerca de si estimaban que existía paridad entre la incapacidad legal, por edad, y la que nace de no tener nacionalidad española.

Declara que él cumplirá con su deber sin tener en cuenta para nada lo que pueda decirse.

El Sr. BELTRAN declara que el Sr. Azzati es tan español como el Sr. Salvatella.

Algunas interrupciones del Sr. Salvatella originan rumores, que acalla el Presidente con las palabras de

ORDEN DEL DIA

Administración local.

El Sr. BENTEZ DE LUGO apoya una enmienda al art. 348.

Después de contestarle el Sr. BELVER, es desechada. Igual suerte corren otras que apoyan los Sres. GARCIA LOMAS y BENTEZ DE LUGO á los arts. 349 y 50.

Contéstale el Sr. LOMBARDEIRO, se desecha la enmienda y se levanta la sesión á las seis y treinta y cinco.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto el Sr. Azcoárrag a declara abierta la sesión, hallándose en el banco azul los ministros de Estado é Instrucción Pública, y con asistencia de poco número de senadores.

El acta leída por el Sr. Gullón (D. Eduardo) es aprobada.

El conde de CASA VALENCIA dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia relacionado con el mal estado de la Catedral de Toledo.

Ya que estoy de pie—exclama—permítame el general Azcoárrag, nuestro presidente, que le felicite por celebrar hoy su fiesta onomástica.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta, manifestándole que el Gobierno se preocupa del asunto y atenderá á la conservación de la referida Catedral.

El Sr. POLO y PEYROLON dirige varios ruegos relacionados con el estado de la enseñanza en la provincia de Valencia, que promete atender el ministro de Instrucción pública.

Rectifican ambos oradores y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate acerca de la reforma del proyecto de ley del régimen local, y el señor ALONSO CASTRILLO consume un turno en contra de la totalidad.

Empieza su discurso diciendo que más que nunca teme intervenir en el debate por su mucha importancia y por el número y significación de los oradores que han intervenido en el debate.

Para legislar sobre Ayuntamientos, que no son más que una continuación de la familia, no hay que recurrir á la legislación belga ni fran-

cesa, sino tener en cuenta las tradiciones españolas.

Analiza el orador la significación que antiguamente tenían los concejales y la que en la actualidad tienen, calificándolos, respectivamente, de concejales de mayor y de menor cuantía, añadiendo que si el proyecto llega á ser ley, los concejales futuros podrán considerarse de ínfima clase.

Le contesta, en nombre de la Comisión, el Sr. MONTOJO, rebatiendo la argumentación del Sr. Alonso Castriello y haciendo la defensa del proyecto.

Trata con amplitud de cómo se constituyen los municipios, de la autoridad moral que les da á los concejales además de los votos de sus concejales las facultades que la ley les concede; lo que significa, dentro del proyecto que se discute, las Comisiones permanentes y en último término trata de la Hacienda municipal y medio de robustecerla.

Rectifica el Sr. ALONSO CASTRILLO.

Después de contestarle el Sr. MONTEJO se suspende el debate.

Se aprueban varios dictámenes respecto á la admisión del cargo de senadores vitalicios y se levanta la sesión á las siete menos cuarto.

ALCANCE POLITICO

Aunque con tanto hablar en pro y en contra del bloque de las izquierdas, parece que ha pasado á segundo término la cuestión del proyecto de Administración local, no falta quien se preocupa del asunto.

Los que creen en la imposibilidad de que el referido proyecto sea aprobado, parece que van perdiendo algunas esperanzas, en vista de la relativa facilidad con que va haciendo su camino en las Cámaras, pues en el Senado va á terminarse muy pronto el debate de totalidad, sin que hasta la fecha sean muy grandes los preparativos que para la discusión por artículos se trata de hacer. Cuesta trabajo á la Comisión ejecutiva, encargada de dirigir, organizar, mejor dicho, este debate, encontrar señores senadores que preparen enmiendas para sostener el debate.

En cuanto al Congreso, aparte los trabajos de discusión que hacen los monárquicos, los republicanos brillan por su ausencia en este debate, durante el cual están casi siempre vacíos sus escaños.

De aquí que muchos vayan temiendo que la aprobación de dicho proyecto no es cosa tan difícil como han creído algunas personas.

En cambio, los elementos genuinamente mauristas están llenos de satisfacción por este aspecto del debate, si bien no les acompañan en esta alegría los ministeriales precedentes del antiguo partido conservador.

El Sr. Montero Ríos ha recibido una carta muy expresiva y afectuosa del Sr. Moret, en la cual éste le daba cuenta del estado de su digna señora y del curso de la enfermedad.

El Sr. Montero Ríos, que ya había escrito al Sr. Moret interesándose por la salud de la enferma, contestó muy afectuosamente al jefe del partido liberal; pero sin hablarle una palabra de política, «le cual—dice—hubiera sido, á mi juicio, no sólo una incorrección, sino también una crueldad».

En cuanto á la carta que se dice recibida por el Sr. Canalejas, no parece que es reciente, sino que la escribió el Sr. Moret hace algunos días, el anterior al en que el Sr. Canalejas pidió el aplazamiento del debate de administración, hasta que regresara el Sr. Moret.

Respecto á la actitud de algunos elementos que dicen estar con el bloque, sólo en el caso de que no sea contrario á la Monarquía y al partido liberal, el Sr. Montero Ríos dice que eso lo vió él desde el principio, y por eso entendió que no debía prestar su cooperación á ese movimiento político.

Se presenta muy intrincada y obscura la cuestión relativa al acta del Sr. Azzati, y á juzgar por los síntomas que ya se han manifestado, es posible que produzca algún disgusto.

Nos consta que el Gobierno se mantiene absolutamente neutral en esta cuestión y así se lo ha manifestado á determinados individuos de la Comisión de actas que han acudido en consulta.

La Comisión de Astorga acompañada de los senadores y diputados por la provincia, entre los que figuraba el presidente del Congreso, ha conferenciado con el ministro de Fomento á fin de solicitar su ayuda para la celebración de un Congreso Agrícola, con ocasión del aniversario de los Sitios.

El Sr. Sánchez Guerra acogió favorablemente la petición que se le hacía, prometiendo su cooperación y de paso anunció á los comisionados que en breve presentará un proyecto de ley sobre repoblación de montes, que contribuirá notablemente á fomentar la riqueza forestal, cuyo fin se persigue también en el expresado congreso.

La Comisión se propone igualmente ver al ministro de Instrucción pública, pues hay además el propósito de celebrar un Congreso pedagógico.

Ante la Comisión del Senado que entiende del proyecto de ley de ascenso en el Cuerpo de Inválidos, han informado los Sres. Weyler, Concas, Luaces y Sánchez Román.

Tanto los referidos senadores como la Comisión, se inclinan á favorecer cuanto sea justo á los que se inutilizaron en el servicio militar, sin distinguir si fué ó no en función de guerra.

Es probable que la nueva ley conceda á los coroneles el ascenso á generales de brigada de la reserva y que exija para todo ascenso quince años de servicios en vez de los treinta precisos según la ley constitutiva.

En los primeros días de la próxima semana se leerá en el Senado el dictamen sobre el proyecto de ley de alineaciones de calles de Valencia en la zona de San Juan de la Rivera.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido en el domicilio del Sr. Maura. Se trató de los acuerdos adoptados en la Conferencia postal internacional de Lisboa, aprobándolos el Gobierno.

El Consejo se ocupó con preferente atención de los planes y proyectos que tiene anunciados ya el Sr. González Besada, quien hizo una amplia exposición de ellos al Gobierno, y también de los motivos y fundamentos serios que le aconsejan proponerlos.

De los trabajos presentados por el ministro de Hacienda se ha desglosado una parte para que pase á estudio del general Primo de Rivera.

Fué aprobado el plan general de reparación de carreteras.

Han anunciado los ministros que en breve tendrán un nuevo Consejo para tratar de las cuestiones de la Armada.

PLEITOS Y CAUSAS

Minucias.

En la Sala primera del Supremo se ve un recurso que sostiene el Sr. Infante, contra una sentencia que absolvió á la Compañía del Norte, demandada por un vaquero, á quien se le había retrasado una expedición de vacas. Se ha opuesto al recurso el Sr. Lapiedra.

En la Sala segunda informan los Sres. Pérez Andúez y Prieto del Río. El primero defiende á un periodista condenado por la publicación de un artículo en España Nueva, y el segundo á un guardia y dos vecinos de Chiclana, condenados por lesiones.

En la Audiencia se ventila una declaración de propiedad de unos terrenos que debaten los Sres. González Rojas y Cámara.

En las Secciones de lo Criminal bien poca cosa; una causa de lesiones en que el procesado es un individuo apodado el Levita; otra causa por lesiones, y otra por infracción de la ley de Caza.

Intervienen como abogados los letrados señores Mana, Moral y Pastor.

Una sentencia.

La Sala de lo criminal del Supremo ha declarado no haber lugar á la admisión de un recurso interpuesto por unos vecinos de Villalonga, á quienes condenó la Audiencia de Valencia, como autores de daños por virtud de denuncia del Sindicato de riegos del río Alcoy y sus afluentes.

Ha sido éste un nuevo triunfo del Sr. Castillejo (D. José Luis), quien á nombre del Sindicato formuló esta pretensión el día de la vista.

Homenaje al decano.

En la secretaría del Colegio de Abogados se halla expuesto el álbum que los colegas regalan al Sr. Díaz Cobeña, con motivo del 50.º aniversario del ejercicio de la profesión.

En el álbum hay ya centenares de firmas, y firman todos los días los que todavía no han realizado este acto de homenaje á su decano.

Las hojas son de pergamino y van encerradas en artística portada de piel de Rusia con aplicaciones de plata, en la cual ha pintado una alegoría el inspirado pintor D. Eugenio Oliva.

El álbum ha sido costeado por suscripción, no admitiéndose más donativos por haberse cubierto la cantidad que ha costado.

Alvar-Arranz.

LAS MEJORES GALLETAS

Y las mejores Cafés son indudablemente los de La Fortuna.

Pedidos en todos los almacenes de ultramarinos y os convenceréis.

Gran premio en la Exposición de Zaragoza.

ASOCIACION DE INQUILINOS

Muy en breve se reunirán los inquilinos que quieren estar representados, como lo están todas las clases menos ellos.

El conde de Torres Cabrera, cumpliendo su obligación de presidente de la Acción Nacional, domiciliada en la calle del Príncipe, núm. 12, principales, ha puesto sus magníficos y elegantes salones á disposición de la Comisión organizadora, á petición del magistrado jubilado don Federico Bordallo y Visedo, que á ruego de sus muchos amigos ha empezado á realizar este antiguo pensamiento suyo.

El conde ha ofrecido su apoyo decidido, y lo mismo han hecho y hacen constantemente todos los que tienen noticia de esa pensión

LA HUELGA DE LA "GACETA,"

El ministro de la Gobernación reunió anoche en su despacho a siete representantes de las Sociedades obreras y tres del Instituto de Reformas Sociales...

Asistió también a esta entrevista, que fué la primera, para armonizar intereses y acabar con el actual estado de cosas...

Volvió a hacer uso de la palabra el Gobernador, explicando de un modo pintoresco e ingenioso esta distracción del alcalde...

Recibimos la siguiente nota: "El Establecimiento tipográfico de Sucesores de Rivadeneira continúa manteniéndose en la actitud que desde los primeros momentos adoptó..."

Algunos de los obreros de la Casa que en los primeros momentos siguieron a los promovedores de la huelga, se han presentado a solicitar trabajo y han sido admitidos sin dificultad.

Actitudes que no existen. Ayer circuló el rumor de que los patronos de todas las imprentas de Madrid se habían reunido y acordado la solidaridad frente a la actitud de los obreros.

EL REY Á ALICANTE

A las siete y veinte minutos ha salido para Alicante S. M. el Rey, acompañado del Infante D. Carlos, de los ministros Sres. Maura y Ferrándiz...

SUCESOS DEL DÍA

El ejercicio práctico.

Mariano Pérez Solera es un joven que vino a Madrid recientemente para tomar parte en las oposiciones a la Policía, que se están verificando en Gobernación.

Las oposiciones, afortunadamente para el joven, constan solamente de ejercicios técnicos, pues de ser necesario alguno práctico, los hubiera perdido irremisiblemente.

Anciana atropellada. Al atravesar la calle de Magallanes, fué atropellada por un coche de punto doña Antonia Santiago García...

La calle de los sucesos. De innumerables accidentes, crímenes y riñas ha sido teatro la calle del Grajal...

Alhajas y ropas. Al súbito francés Gastón Bonavent Millá, que vive en el piso principal, centro, del núm. 3 del callejón de Preciados...

Robo en una ebanistería. Manuel López ha presentado una denuncia a la policía dando cuenta de un robo cometido en un taller de ebanistería situado en la calle de Martín de Vargas...

Carbon. En el cerro de la Plata detuvieron los guardas jurados de la Compañía del Mediodía al friolero de Mario Villalba García...

Fiesta nocturna. Por la noche, los alumnos de la Escuela Superior de Comercio, llevando profusión de faroles de los colores nacionales...

Muerte de la Sra. de Moret. SAN SEBASTIÁN. Urgente.—Acabamos de recibir un telegrama de Biarritz en que se nos da noticia de haber ocurrido el triste desenlace que hacía esperar el estado extremo a que llegó la enferma en las primeras horas de la noche.

Extranjero. Cuarenta y ocho víctimas. DENVER. En la línea férrea de Denver y Río Grande ha ocurrido una catástrofe.

Manifestaciones hostiles. ROMA. El representante consular de Italia en Spolita (Dalmacia) ha remitido al Gobierno un informe en que se relatan los hechos que se desarrollaron en dicho puerto al zarpar el vapor Brindisi.

La embajada francesa. TANGER. Ha sido ya designado el día en que ha de salir de aquí la embajada francesa que lleva la misión de avistarse con el Sultán Muley Hafid, como acto de reconocimiento oficial.

El incidente del "Woernian". COLONIA. El corresponsal de la Gaceta de Colonia en Hamburgo explica el incidente ocurrido al vapor alemán Marie Woernian del modo siguiente:

Proceso Steinheil. PARIS. Nuevamente ha sido sometida a un interrogatorio por el juez instructor, madame Steinheil.

Trágico desenlace. PARIS. Ha puesto fin a su vida el bibliotecario del Senado, M. Alberto Meral.

El "Princesa de Asturias," en Italia. Los españoles en Mesina. Nápoles, 16. Se ha cumplido al pie de la letra el anuncio que hice en mi telegrama anterior...

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Espectáculos del día 17. Real.—8.—11 de abono.—Linda de Chamounix. 8.—F. 42 de abono, 25 del 1. 2.º.—Lohengrin. Comedia.—4 1/2.—El gran tacaño. 9.—El señor López.—El gran tacaño. Lara.—4 1/2.—El libre cambio.—La fuerza bruta. 9 1/2.—La fuerza bruta.—Las flores (doble). Price.—4 1/2.—Curro Vargas. 9.—La tempestad (primer acto).—Rigoletto (tercer acto).—El guitarrico. Entrada general, 50 céntimos. Apolo.—4 1/2.—Los chorros del oro y Las mil maravillas. 8 1/2.—Las bribonas.—Las mil maravillas (doble). Zarzuela.—4 1/2.—La manzana de oro.—El castillo y Las calderas de Pedro Botero. 8 3/4.—A. B. C.—El castillo.—A. B. C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—El 40 H. P.—La Ilustre fregona.—La divina Alma de Dios. 9 3/4.—La Ilustre fregona.—El 40 H. P. Esclava.—4.—El aire.—Si las mujeres mandasen...—La balsa de aceite (doble).—La república del amor.

Accidente grave.

Al pasar por la plaza de la Cebada, montado en brioso caballo el tratante en granos Manuel López Alvarez, de cuarenta y cinco años, resbaló la caballería y le produjo la fractura del femur derecho y otras lesiones de importancia.

Celo y actividad. Si al juez de Lillo (Toledo) le corresponde entender en la captura de Juan Herrero, pone ahora en jaque a todas las autoridades de España e islas adyacentes.

DIPUTACION DE TOLEDO. En el escarapate de la Casa Meneses, Príncipe, 7, lucen dos artísticas mazas, cuyo rico cincelado y repujado, así como su deliado gusto artístico, llama poderosamente la atención.

NOTICIAS GENERALES. Como verán nuestros lectores por el telegrama de San Sebastián que publicamos en nuestra "Última hora", ha fallecido en Biarritz la esposa del Sr. Moret.

Terrible, abrumador es este rudo golpe para el Sr. Moret, a quien el infortunio persigue implacable con pérdidas que dejan hondas huellas en el alma mejor templada.

Los almorranas se curan en seis a catorce días con el ungüento de Pazo, ya sean simples, sangrantes, con picazón o externas, por rebeldes que sean.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 659, Santander, Bilbao, Gijón.

Según El Siglo Médico, la morbilidad y la mortalidad han aumentado durante la semana que acaba de terminar, aunque no en proporción alarmante.

El general Azcoárraga ha recibido muchas felicitaciones con motivo de ser ayer su santo.

Cerca de Santa Olalla, y a consecuencia de haber chocado con una res vacuna que se cruzó en el camino, sufrió un vuelco aparatoso el automóvil en que regresaban de una montería el duque de los Castillejos, un hijo del marqués de la Romana y el marqués de Viana.

El puerto en la Exposición. VALENCIA. La instalación que presentará en la próxima Exposición regional valenciana la Junta de obras del puerto, constituirá indudablemente el clou del gran Certamen.

La Corporación de referencia ha aprobado ya el proyecto correspondiente, debido a la iniciativa del ingeniero jefe de obras.

Consiste en reproducir con toda fidelidad el puerto de Valencia tal como ha de quedar cuando se encuentre ultimado.

Dentro de la instalación y en las proporciones reducidas que es de suponer cuanto al tamaño, figurarán reproducidos vapores de todas clases, barcos, boyas, etc., que darán una ilusión perfecta del natural.

La piedra del digno imitado será la misma que se emplea en el verdadero.

Y para que la propiedad sea completa, llevará el mar a la instalación hasta el agua que en ella ha de emplearse.

Han comenzado, dentro del emplazamiento de la futura Exposición regional, las obras para las instalaciones que han de correr a cargo de la División hidráulica.

Esta presentará modelos detalladísimos de los pantanos de Aznibar y Bucoo y de las obras de desviación y presa de Ibi.

Llegada de bloquistas. CUENCA. De madrugada han llegado, con el señor conde de Romanones, los Sres. Redondo, Pulido, Portela, Vicenti, Gómez Laserna, Correcher, Dicenta, del Val, Girón, Lázaro y otros que han de tomar parte en el mitin de hoy.

Los expedicionarios se hospedan en las casas de los Sres. Ballesteros, Correcher y significados republicanos.

Fiesta nocturna. CORUNA. Por la noche, los alumnos de la Escuela Superior de Comercio, llevando profusión de faroles de los colores nacionales, acudieron al jardín de San Carlos, iluminado con multitud de focos eléctricos...

Muerte de la Sra. de Moret. SAN SEBASTIÁN. Urgente.—Acabamos de recibir un telegrama de Biarritz en que se nos da noticia de haber ocurrido el triste desenlace que hacía esperar el estado extremo a que llegó la enferma en las primeras horas de la noche.

Extranjero. Cuarenta y ocho víctimas. DENVER. En la línea férrea de Denver y Río Grande ha ocurrido una catástrofe.

Manifestaciones hostiles. ROMA. El representante consular de Italia en Spolita (Dalmacia) ha remitido al Gobierno un informe en que se relatan los hechos que se desarrollaron en dicho puerto al zarpar el vapor Brindisi.

La embajada francesa. TANGER. Ha sido ya designado el día en que ha de salir de aquí la embajada francesa que lleva la misión de avistarse con el Sultán Muley Hafid, como acto de reconocimiento oficial.

El incidente del "Woernian". COLONIA. El corresponsal de la Gaceta de Colonia en Hamburgo explica el incidente ocurrido al vapor alemán Marie Woernian del modo siguiente:

Proceso Steinheil. PARIS. Nuevamente ha sido sometida a un interrogatorio por el juez instructor, madame Steinheil.

Trágico desenlace. PARIS. Ha puesto fin a su vida el bibliotecario del Senado, M. Alberto Meral.

El "Princesa de Asturias," en Italia. Los españoles en Mesina. Nápoles, 16. Se ha cumplido al pie de la letra el anuncio que hice en mi telegrama anterior...

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Espectáculos del día 17. Real.—8.—11 de abono.—Linda de Chamounix. 8.—F. 42 de abono, 25 del 1. 2.º.—Lohengrin. Comedia.—4 1/2.—El gran tacaño. 9.—El señor López.—El gran tacaño. Lara.—4 1/2.—El libre cambio.—La fuerza bruta. 9 1/2.—La fuerza bruta.—Las flores (doble). Price.—4 1/2.—Curro Vargas. 9.—La tempestad (primer acto).—Rigoletto (tercer acto).—El guitarrico. Entrada general, 50 céntimos. Apolo.—4 1/2.—Los chorros del oro y Las mil maravillas. 8 1/2.—Las bribonas.—Las mil maravillas (doble). Zarzuela.—4 1/2.—La manzana de oro.—El castillo y Las calderas de Pedro Botero. 8 3/4.—A. B. C.—El castillo.—A. B. C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—El 40 H. P.—La Ilustre fregona.—La divina Alma de Dios. 9 3/4.—La Ilustre fregona.—El 40 H. P. Esclava.—4.—El aire.—Si las mujeres mandasen...—La balsa de aceite (doble).—La república del amor.

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Espectáculos del día 17. Real.—8.—11 de abono.—Linda de Chamounix. 8.—F. 42 de abono, 25 del 1. 2.º.—Lohengrin. Comedia.—4 1/2.—El gran tacaño. 9.—El señor López.—El gran tacaño. Lara.—4 1/2.—El libre cambio.—La fuerza bruta. 9 1/2.—La fuerza bruta.—Las flores (doble). Price.—4 1/2.—Curro Vargas. 9.—La tempestad (primer acto).—Rigoletto (tercer acto).—El guitarrico. Entrada general, 50 céntimos. Apolo.—4 1/2.—Los chorros del oro y Las mil maravillas. 8 1/2.—Las bribonas.—Las mil maravillas (doble). Zarzuela.—4 1/2.—La manzana de oro.—El castillo y Las calderas de Pedro Botero. 8 3/4.—A. B. C.—El castillo.—A. B. C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—El 40 H. P.—La Ilustre fregona.—La divina Alma de Dios. 9 3/4.—La Ilustre fregona.—El 40 H. P. Esclava.—4.—El aire.—Si las mujeres mandasen...—La balsa de aceite (doble).—La república del amor.

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Espectáculos del día 17. Real.—8.—11 de abono.—Linda de Chamounix. 8.—F. 42 de abono, 25 del 1. 2.º.—Lohengrin. Comedia.—4 1/2.—El gran tacaño. 9.—El señor López.—El gran tacaño. Lara.—4 1/2.—El libre cambio.—La fuerza bruta. 9 1/2.—La fuerza bruta.—Las flores (doble). Price.—4 1/2.—Curro Vargas. 9.—La tempestad (primer acto).—Rigoletto (tercer acto).—El guitarrico. Entrada general, 50 céntimos. Apolo.—4 1/2.—Los chorros del oro y Las mil maravillas. 8 1/2.—Las bribonas.—Las mil maravillas (doble). Zarzuela.—4 1/2.—La manzana de oro.—El castillo y Las calderas de Pedro Botero. 8 3/4.—A. B. C.—El castillo.—A. B. C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—El 40 H. P.—La Ilustre fregona.—La divina Alma de Dios. 9 3/4.—La Ilustre fregona.—El 40 H. P. Esclava.—4.—El aire.—Si las mujeres mandasen...—La balsa de aceite (doble).—La república del amor.

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Accidente grave.

Al pasar por la plaza de la Cebada, montado en brioso caballo el tratante en granos Manuel López Alvarez, de cuarenta y cinco años, resbaló la caballería y le produjo la fractura del femur derecho y otras lesiones de importancia.

Celo y actividad. Si al juez de Lillo (Toledo) le corresponde entender en la captura de Juan Herrero, pone ahora en jaque a todas las autoridades de España e islas adyacentes.

DIPUTACION DE TOLEDO. En el escarapate de la Casa Meneses, Príncipe, 7, lucen dos artísticas mazas, cuyo rico cincelado y repujado, así como su deliado gusto artístico, llama poderosamente la atención.

NOTICIAS GENERALES. Como verán nuestros lectores por el telegrama de San Sebastián que publicamos en nuestra "Última hora", ha fallecido en Biarritz la esposa del Sr. Moret.

Terrible, abrumador es este rudo golpe para el Sr. Moret, a quien el infortunio persigue implacable con pérdidas que dejan hondas huellas en el alma mejor templada.

Los almorranas se curan en seis a catorce días con el ungüento de Pazo, ya sean simples, sangrantes, con picazón o externas, por rebeldes que sean.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 659, Santander, Bilbao, Gijón.

Según El Siglo Médico, la morbilidad y la mortalidad han aumentado durante la semana que acaba de terminar, aunque no en proporción alarmante.

El general Azcoárraga ha recibido muchas felicitaciones con motivo de ser ayer su santo.

Cerca de Santa Olalla, y a consecuencia de haber chocado con una res vacuna que se cruzó en el camino, sufrió un vuelco aparatoso el automóvil en que regresaban de una montería el duque de los Castillejos, un hijo del marqués de la Romana y el marqués de Viana.

El puerto en la Exposición. VALENCIA. La instalación que presentará en la próxima Exposición regional valenciana la Junta de obras del puerto, constituirá indudablemente el clou del gran Certamen.

La Corporación de referencia ha aprobado ya el proyecto correspondiente, debido a la iniciativa del ingeniero jefe de obras.

Consiste en reproducir con toda fidelidad el puerto de Valencia tal como ha de quedar cuando se encuentre ultimado.

Dentro de la instalación y en las proporciones reducidas que es de suponer cuanto al tamaño, figurarán reproducidos vapores de todas clases, barcos, boyas, etc., que darán una ilusión perfecta del natural.

La piedra del digno imitado será la misma que se emplea en el verdadero.

Y para que la propiedad sea completa, llevará el mar a la instalación hasta el agua que en ella ha de emplearse.

Han comenzado, dentro del emplazamiento de la futura Exposición regional, las obras para las instalaciones que han de correr a cargo de la División hidráulica.

Esta presentará modelos detalladísimos de los pantanos de Aznibar y Bucoo y de las obras de desviación y presa de Ibi.

Llegada de bloquistas. CUENCA. De madrugada han llegado, con el señor conde de Romanones, los Sres. Redondo, Pulido, Portela, Vicenti, Gómez Laserna, Correcher, Dicenta, del Val, Girón, Lázaro y otros que han de tomar parte en el mitin de hoy.

Los expedicionarios se hospedan en las casas de los Sres. Ballesteros, Correcher y significados republicanos.

Fiesta nocturna. CORUNA. Por la noche, los alumnos de la Escuela Superior de Comercio, llevando profusión de faroles de los colores nacionales, acudieron al jardín de San Carlos, iluminado con multitud de focos eléctricos...

Muerte de la Sra. de Moret. SAN SEBASTIÁN. Urgente.—Acabamos de recibir un telegrama de Biarritz en que se nos da noticia de haber ocurrido el triste desenlace que hacía esperar el estado extremo a que llegó la enferma en las primeras horas de la noche.

Extranjero. Cuarenta y ocho víctimas. DENVER. En la línea férrea de Denver y Río Grande ha ocurrido una catástrofe.

Manifestaciones hostiles. ROMA. El representante consular de Italia en Spolita (Dalmacia) ha remitido al Gobierno un informe en que se relatan los hechos que se desarrollaron en dicho puerto al zarpar el vapor Brindisi.

La embajada francesa. TANGER. Ha sido ya designado el día en que ha de salir de aquí la embajada francesa que lleva la misión de avistarse con el Sultán Muley Hafid, como acto de reconocimiento oficial.

El incidente del "Woernian". COLONIA. El corresponsal de la Gaceta de Colonia en Hamburgo explica el incidente ocurrido al vapor alemán Marie Woernian del modo siguiente:

Proceso Steinheil. PARIS. Nuevamente ha sido sometida a un interrogatorio por el juez instructor, madame Steinheil.

Trágico desenlace. PARIS. Ha puesto fin a su vida el bibliotecario del Senado, M. Alberto Meral.

El "Princesa de Asturias," en Italia. Los españoles en Mesina. Nápoles, 16. Se ha cumplido al pie de la letra el anuncio que hice en mi telegrama anterior...

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Espectáculos del día 17. Real.—8.—11 de abono.—Linda de Chamounix. 8.—F. 42 de abono, 25 del 1. 2.º.—Lohengrin. Comedia.—4 1/2.—El gran tacaño. 9.—El señor López.—El gran tacaño. Lara.—4 1/2.—El libre cambio.—La fuerza bruta. 9 1/2.—La fuerza bruta.—Las flores (doble). Price.—4 1/2.—Curro Vargas. 9.—La tempestad (primer acto).—Rigoletto (tercer acto).—El guitarrico. Entrada general, 50 céntimos. Apolo.—4 1/2.—Los chorros del oro y Las mil maravillas. 8 1/2.—Las bribonas.—Las mil maravillas (doble). Zarzuela.—4 1/2.—La manzana de oro.—El castillo y Las calderas de Pedro Botero. 8 3/4.—A. B. C.—El castillo.—A. B. C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—El 40 H. P.—La Ilustre fregona.—La divina Alma de Dios. 9 3/4.—La Ilustre fregona.—El 40 H. P. Esclava.—4.—El aire.—Si las mujeres mandasen...—La balsa de aceite (doble).—La república del amor.

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Espectáculos del día 17. Real.—8.—11 de abono.—Linda de Chamounix. 8.—F. 42 de abono, 25 del 1. 2.º.—Lohengrin. Comedia.—4 1/2.—El gran tacaño. 9.—El señor López.—El gran tacaño. Lara.—4 1/2.—El libre cambio.—La fuerza bruta. 9 1/2.—La fuerza bruta.—Las flores (doble). Price.—4 1/2.—Curro Vargas. 9.—La tempestad (primer acto).—Rigoletto (tercer acto).—El guitarrico. Entrada general, 50 céntimos. Apolo.—4 1/2.—Los chorros del oro y Las mil maravillas. 8 1/2.—Las bribonas.—Las mil maravillas (doble). Zarzuela.—4 1/2.—La manzana de oro.—El castillo y Las calderas de Pedro Botero. 8 3/4.—A. B. C.—El castillo.—A. B. C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—El 40 H. P.—La Ilustre fregona.—La divina Alma de Dios. 9 3/4.—La Ilustre fregona.—El 40 H. P. Esclava.—4.—El aire.—Si las mujeres mandasen...—La balsa de aceite (doble).—La república del amor.

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Espectáculos del día 17. Real.—8.—11 de abono.—Linda de Chamounix. 8.—F. 42 de abono, 25 del 1. 2.º.—Lohengrin. Comedia.—4 1/2.—El gran tacaño. 9.—El señor López.—El gran tacaño. Lara.—4 1/2.—El libre cambio.—La fuerza bruta. 9 1/2.—La fuerza bruta.—Las flores (doble). Price.—4 1/2.—Curro Vargas. 9.—La tempestad (primer acto).—Rigoletto (tercer acto).—El guitarrico. Entrada general, 50 céntimos. Apolo.—4 1/2.—Los chorros del oro y Las mil maravillas. 8 1/2.—Las bribonas.—Las mil maravillas (doble). Zarzuela.—4 1/2.—La manzana de oro.—El castillo y Las calderas de Pedro Botero. 8 3/4.—A. B. C.—El castillo.—A. B. C. Cómic.—(Compañía Prado-Chicote).—4.—El 40 H. P.—La Ilustre fregona.—La divina Alma de Dios. 9 3/4.—La Ilustre fregona.—El 40 H. P. Esclava.—4.—El aire.—Si las mujeres mandasen...—La balsa de aceite (doble).—La república del amor.

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

Accidente grave.

Al pasar por la plaza de la Cebada, montado en brioso caballo el tratante en granos Manuel López Alvarez, de cuarenta y cinco años, resbaló la caballería y le produjo la fractura del femur derecho y otras lesiones de importancia.

Celo y actividad. Si al juez de Lillo (Toledo) le corresponde entender en la captura de Juan Herrero, pone ahora en jaque a todas las autoridades de España e islas adyacentes.

DIPUTACION DE TOLEDO. En el escarapate de la Casa Meneses, Príncipe, 7, lucen dos artísticas mazas, cuyo rico cincelado y repujado, así como su deliado gusto artístico, llama poderosamente la atención.

NOTICIAS GENERALES. Como verán nuestros lectores por el telegrama de San Sebastián que publicamos en nuestra "Última hora", ha fallecido en Biarritz la esposa del Sr. Moret.

Terrible, abrumador es este rudo golpe para el Sr. Moret, a quien el infortunio persigue implacable con pérdidas que dejan hondas huellas en el alma mejor templada.

Los almorranas se curan en seis a catorce días con el ungüento de Pazo, ya sean simples, sangrantes, con picazón o externas, por rebeldes que sean.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 659, Santander, Bilbao, Gijón.

Según El Siglo Médico, la morbilidad y la mortalidad han aumentado durante la semana que acaba de terminar, aunque no en proporción alarmante.

El general Azcoárraga ha recibido muchas felicitaciones con motivo de ser ayer su santo.

Cerca de Santa Olalla, y a consecuencia de haber chocado con una res vacuna que se cruzó en el camino, sufrió un vuelco aparatoso el automóvil en que regresaban de una montería el duque de los Castillejos, un hijo del marqués de la Romana y el marqués de Viana.

El puerto en la Exposición. VALENCIA. La instalación que presentará en la próxima Exposición regional valenciana la Junta de obras del puerto, constituirá indudablemente el clou del gran Certamen.

La Corporación de referencia ha aprobado ya el proyecto correspondiente, debido a la iniciativa del ingeniero jefe de obras.

Consiste en reproducir con toda fidelidad el puerto de Valencia tal como ha de quedar cuando se encuentre ultimado.

Dentro de la instalación y en las proporciones reducidas que es de suponer cuanto al tamaño, figurarán reproducidos vapores de todas clases, barcos, boyas, etc., que darán una ilusión perfecta del natural.

La piedra del digno imitado será la misma que se emplea en el verdadero.

Y para que la propiedad sea completa, llevará el mar a la instalación hasta el agua que en ella ha de emplearse.

Han comenzado, dentro del emplazamiento de la futura Exposición regional, las obras para las instalaciones que han de correr a cargo de la División hidráulica.

Esta presentará modelos detalladísimos de los pantanos de Aznibar y Bucoo y de las obras de desviación y presa de Ibi.

Llegada de bloquistas. CUENCA. De madrugada han llegado, con el señor conde de Romanones, los Sres. Redondo, Pulido, Portela, Vicenti, Gómez Laserna, Correcher, Dicenta, del Val, Girón, Lázaro y otros que han de tomar parte en el mitin de hoy.

Los expedicionarios se hospedan en las casas de los Sres. Ballesteros, Correcher y significados republicanos.

Fiesta nocturna. CORUNA. Por la noche, los alumnos de la Escuela Superior de Comercio, llevando profusión de faroles de los colores nacionales, acudieron al jardín de San Carlos, iluminado con multitud de focos eléctricos...

Muerte de la Sra. de Moret. SAN SEBASTIÁN. Urgente.—Acabamos de recibir un telegrama de Biarritz en que se nos da noticia de haber ocurrido el triste desenlace que hacía esperar el estado extremo a que llegó la enferma en las primeras horas de la noche.

Extranjero. Cuarenta y ocho víctimas. DENVER. En la línea férrea de Denver y Río Grande ha ocurrido una catástrofe.

Manifestaciones hostiles. ROMA. El representante consular de Italia en Spolita (Dalmacia) ha remitido al Gobierno un informe en que se relatan los hechos que se desarrollaron en dicho puerto al zarpar el vapor Brindisi.

La embajada francesa. TANGER. Ha sido ya designado el día en que ha de salir de aquí la embajada francesa que lleva la misión de avistarse con el Sultán Muley Hafid, como acto de reconocimiento oficial.

El incidente del "Woernian". COLONIA. El corresponsal de la Gaceta de Colonia en Hamburgo explica el incidente ocurrido al vapor alemán Marie Woernian del modo siguiente:

Proceso Steinheil. PARIS. Nuevamente ha sido sometida a un interrogatorio por el juez instructor, madame Steinheil.

Trágico desenlace. PARIS. Ha puesto fin a su vida el bibliotecario del Senado, M. Alberto Meral.

El "Princesa de Asturias," en Italia. Los españoles en Mesina. Nápoles, 16. Se ha cumplido al pie de la letra el anuncio que hice en mi telegrama anterior...

Boletín religioso del día 17. Santos del día 17 de enero.—Domingo segundo después de Epifanía.—El Dulcísimo Nombre de Jesús; San Antonio, abad; San Diodoro, presbítero; San Mariano, diácono; San Sulpicio, obispo; Santos Juan y Antonio, monjes; y Santas Rosalina, virgen, y Leonila, mártir.

LA MODA AL DIA



VESTIDOS DE COMIDA Y RECEPCIÓN

Estilo Princesa con encajes Valenciennes y guarniciones de raso.—Poca cola y tonos claros.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Salidas mensuales para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES...

ELIXIR SALAMÓ alivia a las primeras tomas y cura NEURASTENIA Y ANEMIA. Es el mejor tónico reconstituyente.

Gran Fábrica de Muebles de Daniel López de Garayo (Vitoria). Movida por energía eléctrica montada con máq. completa.

SEPTIMO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FELIPE JUZ-SARNIENTO Y BAÑUELOS MARQUÉS DE CUSANO. Abogado, ex Fiscal de la Deuda, ex Vicepresidente del Congreso de los Diputados, etc., etc.

R. I. P. Su hermano político el Marqués de la Corona, su sobrina la Marquesa de Cusano y demás parientes. Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA DEL PILAR DE QUERALT Y BERNALDO DE QUIRÓS GRANDE DE ESPAÑA, CONDESA DE FUENCLARA Y MARQUESA DEL PICO DE VELASCO FALLECIÓ EL DIA 17 DE ENERO DE 1907 R. I. P.

El Pianola Metrostilo K El Pianola, modelo K, se adapta a cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas.

QUINTOS DE 1909 No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin enterarse antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros...

CATARROS agudos y crónicos se curan INFALIBILMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE a base Arrhenol, Nucleína, Thiozol y Verolina.

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU Delegación para España Carretas, 45 pral. Madrid. Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado y de vapor saturado de 10 a 500 caballos.

Delanteros de Chimenea y Planchas de latón pulido, morillos, tenazas, fuelles, etc. Bastones dorados para portier y accesorios.

CATARROS agudos y crónicos se curan INFALIBILMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE a base Arrhenol, Nucleína, Thiozol y Verolina.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Ana de Zavala y de la Puente MARQUESA DE LA PUENTE GRANDE DE ESPAÑA Falleció el día 17 de enero de 1894

LA EXCMA. SEÑORA Doña Ursula Quintana y Larena Ha fallecido el día 16 de enero de 1909 Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Unico Establecimiento Compra-Venta de esta clase. MADRILEÑOS — NOVIOS — FORASTEROS No comprar sin visitar antes la Gran Exposición de muebles y objetos de arte...

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

ASADORES Para pavos, poulardas, capones, corderos y pescados, muy cómodos, sistema extraordinario. Utensilios DE COCINA modernos, irrompibles, besugueros, paveras, etc., etc. Calientapiés con agua, lumbre, mariposa y alcohol. Precios fijos baratos.

FRUTALES DE ARAGON en Daroca (Aragón). Árboles frutales de adorno, rosales, etc. Pidan catáls. a su admor. en Daroca, y Alcalá, 52, 2.º, Madrid

Venta judicial Ultima semana definitivamente.—Cortes de trajes ingleses y del país á 12 y 18 pesetas el corte. ALMACEN DE PAÑOS Preciados, 14, y Galdo, 3

Señores Anunciantes Pedid á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía.

Quinta VICTORIA Fuente Vallecas, telef. 1.670 Grandes viveros, árboles frutales y arbustos, todas clases, plantas, flores, hortalias y somillas. Confección ramos, canastillas, coronas y bouquets.

LA SOLUCION San Vicente, 12 Teléfono 1.437 MADRID Pedid tarifas gratis COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES

LA PRENSA Calle del Carmen, 18. Teléfono 123, la más central de Madrid; se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid provincias y extranjero haciendo grandes descuentos.

Pedir en los Cafés el BYRRH Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso Violet Freres á THUIR (France) GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)